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Când, în cele dintéiu 4^e al© 

septemânei acesteia, a fostü vorba j 
în dieta din Peşta de a se primi ! 
învoiala dela 1872 încheiată între j 
ministrulü de finanţe ungurescü I 
şi între împuterniciţii fondurilorü ; 
şcolare şi ai comuneloru grăni- ] 
ţerescî năseudene, s’au ridicatü 
mai mulţi deputaţi din stânga es- j 
tremă, ceréndü ca se se respingă 
acésta învoială, pentru că din e a : 
tragu folosu numai Românii şi nu | 
Maghiarii. j

Ér cârid li s’a 4isü acestorü | 
şoviniştî lacomi şi neîmblâncjiţî, j 
că în acele ţinuturi nici nu suntü j 
Maghiari, ei au réspunsü, că sta-1 
tulü trebuia sé coloniseze acolo j 
Ciangăi ori Secui şi sé le fi datü | 
acestora pădurile şi fondurile nă- j 
seudene.

Unulü din deputaţi le arătă; 
că în casulü acesta cele 42 de j 
comune române năseudene ar fi 
peritu, neavéndü nici unü mijlocü 
de traiu şi adause, că după a sa 
convingere, nici cei din stânga 
estremă nu ar consemţi cu aceea j

ca 42 de comune din statulti un
garii se se pustiescă astfelâ.

Atunci se făcu mare sgomotfi 
între estremî şi deputatulă Csatar 
strigă: „Se mergă la America!“

Cu alte cuvinte, mai bine se 
se prăpăd^scă unu ţinuţii întregii 
românescu, decâtu ca statulu se 
facă şi acestor „fiinţe nemaghiare“ 
câtii de puţină dreptate.

Aşa se vorbesce în dietă des
pre nisce comune române grani- 
ţeresci, cari şi-au câştigatu acele 
averi versându-şî sângele pe câm
piile de bătaiă pentru tronu şi 
monarchiă.

Deputaţii unguri strigă în gura 
mare, că statulu mai bine se lase 
se se pustiescă ţinuturi întregi şi 
bieţii omeni se-şi ia lumea în capu 
şi se plece la America, decâtu ca 
se-i recun6scă şi Românului măcaru 
în parte ceea ce i se cuvine, ceea 
ce este dreptulu lui!

Intr’adeveru ura în contra a 
totii ce nu este Maghiarii nu se 
pute da pe faţă mai învederată 
ca cu prilegiulu acesta.

Şi totuşi foi maghiare guver
namentale, ca „Kolozsvar“, au ne
ruşinarea a susţine, că pressa ro
mână este pricina „că poporulu 
românu îşi urăsce patria şi emi- 
greză,“ er nu prigonirile asupririle 
şi nedreptăţirile, ce trebue se le su
fere dela puternicii 4ilei-

Cetitorii noştri sciu, că în f i 
lele trecute au emigraţii în numer 
mai mare nisce ţeranî de ai noş
tri în România pentru că n’aveau 
cu ce se se mai hrănescă aici. 
Unele foi maghiare făcură sgo- 
mota vorbindu de agenţi, cari ar 
amăgi poporulu. Inreutăţiţii dela 
„Kolozsvar“ şi-au cjisft înse: „De 
ce nu lăsămu noi pe Români se 
emigreze? Ducă-se, căci n’avemu 
a ne plânge de perderea acestui 
elementu, care ne face numai ne- 
cazii!“

Ca se-o p6tă 4ice acesta, îşi 
ascundu duşmănia înderetulii unui 
şirii de învinuiri din cele mai mi-

şelescî la adresa bravului nostru 
poporü. Nu le e ruşine acestorü 
óment cu semţă neumanü a sus
ţine că ţeranii noştri emigrézá 
pentru că nu iubescü munca, nu-şî 
iubescü pămentulu şi patria şi lasă 
a fi amăgiţi de 4iare ê -şi■■■■de po
pimea románésca.

Aşa-dâră décá poporulü séra- 
cesce şi nu mai are mijldce de traiu 
în acésta ţeră totü nnmai noi sun
tem u de vină şi nu aceia cari se 
îmbuibă din veniturile şi folósele 
ei fără a face nimicü pentru îm
bunătăţirea sórtei ţăranului, Bieţii 
ţeranî emigrâză în ţâra vecină, ca 
se muncescă cu braţele şi se-şi 
câştige pânea de tóté (Jilele şi to
tuşi ei suntü cei „ trân d av ică 
rora „nu le place ordinea şi cari 
îşi urăscu tóté d a t o r i n ţ e l e érá 
nemulţămirea lorü numai noi cei 
dela gazetele românesc! amu năs- 
cocit’o, numai noi o sădimu în 
poporü şi nici-decum faptele ce- 
lorü dela putere.

Astfelü de minciuni tenden- 
ţi0se şi reutăciose cutézá a sus- 
ţinâ fóia guvernamentală din Cluşiu 
atunci, când guvernulü ungurescü 
şi partida sa numai că nu au 
trebuitü se se róge de iertare în 
dietă, că-i propunü o învoială, care 
s’a încheiatu înainte cu 18 ani, 
aşa ca sé pótá trage şi 42 de co
mune române lolosü dintr’însa.

De dieptü şi de dreptate nici 
că au voitü sé audă şoviniştii, ci 
mai bucurosü arü fi doritü ca sé 
védá acele comune românesc! emi- 
grándü în America, decátü ca sé 
le scie în eserciţiulfl dreptului lorü 
de proprietate, căştigatu cu sudóre 
şi sânge!

Când în dietă se vorbesce cé- 
surî întregi despre aceea, că gu
vernulü ungurescü nu trebuia sé 
concédá nici unü dreptü Români- 
lorü năseudenî, — în loc sé i-se facă 
imputări, că lî-a ştirbittt şi ză- 
dárnicitü în mare parte dreptulu 
de proprietate asupra averei lorü 
grăniţerescî — mai póte fi îndo-

ielă despre aceea, că unde, eşte 
isvorulü nemulţumiriloru şi alü 
relelorü ce ne bântuie ?

Cum ar pute gazetele şi preo- 
ţimea română sé facă ca popo
rulü se fiă nemulţămitti, când elü 
numai bine şi numai dreptate ar 
întîmpina pe tóté cărările ?

Aşa ceva nu s’a mai pomeniţii 
şi nici că se va pomeni. Dér amu 
vé4utü şi vedem ü pe fiăcare 
svércolirile mincinóse şi reutációse 
ale duşmanilorü, de câte orî e 
vorba de bunăstarea poporului ro- 
mánü.

Paserea pe limba ei piere, 4ice 
proverbulü. Chipulü cum scriu 
foile şoviniste unguresc! despre 
Români de câte ori se nasce o 
întrebare de viaţă pentru ei, ne 
arată cum sémtü ele pentru po
porulü nostru, precum ne arată 
desbaterile din dietă cátü de puţinft 
preţuită este acolo esistenţa aces
tui poporü;

Dér décá nu ne preţuescfl duş
manii noştri esistenţa în patria 
nóstrá străvechiă, sé ne-o preţuimu 
cu atátü mai multü noi înşi-ne, 
căci de când e lumea niciodată 
minciuna şi réutatea n’au pututu 
coverşi adevérulü şi dreptatea, 
când au fostü cine se le apere cu 
bărbăţiă!

p o l i t i c ă , -
Dinăuntru. La 3 (15) Aprilie s’au în 

cepută în camera ungară desbaterile asu
pra proiectului de lege privitorü la în
tărirea oontractului ínoheiatü, încă la 12 
Martie 1872, între guvernu şi între împu
terniciţii fondurilorü şcolare náséudene şi 
ai comunelorü din fostul Ü districtü gră- 
niţăresoO alü Náséudului.

In cursul desbaterilorü ni-s’a înfăţişată 
trista privelişte, d’a vedé deputaţi unguri 
vârsându’şi totü veninulü asupra popo
rului románö, în contra căruia suntü cu
prinşi de o ură de morte. Nu-i destulă, 
că prin acestü contractü se nedreptăţescă 
forte multü Náséudenii, că statulü se face 
proprietarii peste teritoriulü cu mine 
dela Rodna, peste stabiiimentulü de băi,

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Doina in Ardélü.
i.

Cine sé nu se închine spiritului na- 
ţionalfi alü popórélorü? Care muritoră 
sé nu se închine în faţa unei naţiuni, 
care trăiesce din timpuri, cu alü séu 
nume, vi0ţă şi virtute istorică . .. Cine 
pe lume şi sub sóre, sé nu adóre „in
dividualitatea istorică“ a unui poporü şi 
sé nu onoreze cu sânţeniă puterea de 
vieţă şi natura progresivă a aceluia?

„Fiinţa cea mai perfectă pe lume, 
este omulü“. Precum ínsé omulü se 
deosebesce în sine, prin mai multe în
suşiri, la unulü mai multü desvoltate ca 
la altulü; ba precum unulü are noroci
rea a se desvolta, altulü a rémáné ín
déré tü, séu unulü a petrece şi a fi 
mfluinţatfi de medii esterne favorabile, 
altulü ínsé e lipsitü de acestea: — în
tocmai naţiunile se deosebescü între sine 
prin mai multe însuşirii divirginte, adău
gând ü şi noroculű popórélorü prin care 
unele suntü în stare fericită a-şl păstra 
ce au avutü faţă cu cele ce-şl pierdü

vprin témpuri“ şi ceea ce a avutü, ca în- 
dividulü, care din stare bună şi mare 
devine sérmanü şi fără nimicü.

N’a fostă şi nu este naţiune isto
rică, care sé nu se presinte în propria 
ei individualitate. Popóre din una şi 
aceeaşi trupină mare, séu cum amü 4i°© 
mai bine, din una şi aoeeaşl nciotâu se 
deosebescü în însuşirile lorü sufletesci 
şi în naţionalitatea lorü: ele au geniulü 
lorü propriu, cultura şi temperamentulü 
lorü naţională. Căci altfelă a fostü ge- 
niulă şi cultura poporului evreu, ca alü 
celui chaldeu şi fenicianü ; altfelü cultura 
Perşilortt şi cea a Me4iloră, şi altfelü a 
Grecilorü decátü cea a Romanilorü.

Unulü ne arată o credinţă mai na
turală, altulü mai misteriosă; unulü unü 
cántecü mai ínfocatü şi plinü de dorü, 
altulü unulü mai mólé şi mai sarbédü. 
Dór altulü a fostü şi este geniulü Orien
talului, şi altulü alü Apusanului séu Euro- 
pénului. Acestea suntfy totü atâtea note 
şi criterii naţionale, séu emble de cu- 
nóscere, pentru unü poporü séu altulü.

*
* *Fiă-care poporü are limba sa : „si- 

gilulü inviólábilű“, care păstr0ză neatinşi

tesaurii prin cari trăesce o naţiune; fiă- 
care poporü are credinţa sa , datinile şi 
obiceiurile, vestmentulü bună ce-lü apörä 
în contra viscolilorü, ce arü ltv i în cor- 
pulü său ; fiă-care poporü are cânteculă, 
portulü şi joculü, ceremoniile şi petreoe- 
rile naţionale, în cari se oglindeză ca
racterul ü şi tipulü söu.

fistü-modü cu atâtea prerogative 
fiindü dotată o naţiune şi apoi în aşa 
modü presentându-se în lumea pop6răloră,
— cine sö cuteze a atenta la onorea ei
— cine s8 cuteze a nu respecta fiinţa 
unui poporü — cine sS îndrăsnâscă a 
viola numele şi trecutulü unei naţiuni ? !..

Ori ce naţiune este o Putere, ea e 
o Majestate pe pămentă. Celă ce vatămă 
pe o naţiune comite crima de lesă Ma
jestate. Nu e mirare, când recunoscendü 
acestă adevörü, popörö întregi s’au în
chinată altorü popörä şi le-au respectată,
— indivi4l singuratici s’au închinată na- 
ţiunilorfi şi s’au jertfitü pentru e le : 
Grecii se închină în Ifaţa Egiptenilorü, 
Romanii se închină Elinilorü an tici; Car
tagena şi Epirulü admiră virtutea ro
mană. Moisi se închină naţiunei judaice

şi se luptă cu mari pericle pentru bi
nele aceleia; asemenea Solon, Lycurg, 
Demosthene, Aristide pentru Greci, — 
Brut, Catone, Torquat, Camil, Curţiu, 
Scevola şi Muciu pentru Romani ; Fran
cii n şi Waschington pentru Americani, 
Kosciusco pentru Poloni, etc. etc.

Toţi aceştia au înţelesă ce va sô 
4ică „naţiune“ şi au cunoscută pré bine 
calităţile poporului de care se $néu. 
C’unü cuvêDtü, fiă-care naţiune cuprinde 
în sine, mai multă séu mai puţină, pu
tinţa de a se ridica la ună nivelü ôre- 
care în societatea omenéscâ; fiă-care 
are puterea sa propriă şi avuţia spiri
tului. Nu numérulü şi mulţimea ca ôstea 
lui Xerxes, nu puterea şi tăria corporală, 
ca a lui Polifemă, nu avuţia şi avariţîa, 
ca a lui Lucul şi Mides pună pe o 
gin te în fruntea altoră ginţi — ci puterea 
spiritului, adecă talentele ei, darulă su
fletului şi nobleţă inimei facă pe ună 
poporă sé liă regele altoră popore, — 
acestea suntü acea stea divină despre 
care <|io© poetulă, că lucesce prin timpii 
seculari.
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peste localulü judecătoriei de cercii din 
Năsăuda, şi’şl mai reservă şi alte multe 
drepturi: ci o parte din deputaţii unguri, 
duşmani neîmpăcaţi ai Româniloră, s’au 
ridicata turbaţi în contra contractului.

Astfela Balazs Orban în nesocotinţa 
sa acusâ pe Năsăudenl, că 'partea cea 
mai mare din venitele proprietăţilora 
o întrebuinţâză pentru scóterea elemen
tului maghiara ardelónü din proprietăţile 
sale, formându-se şi susţinându-se din 
aceste fonduri numeróse băncî românesc!, 
Sëcuilorü sé le fi data statuia asemenea 
proprietăţi, pentru-că sunta credincioşi 
statului, ér nu Românilorü, c^86 Sôcuiulü 
Orban, presentânda o resoluţiune pen
tru a se respinge proiectula de lege din 
vorbă.

Totă în contra proieotului vorbi 
necunosoutula conte Jenő Laz ar, care 
Zise, oă nu ’nţelege de ce să li-se dea 
unorü foşti militari răsplată ; ér Jos. Mol
nár găsi, că ar fi fosta mai corecta sè se 
coloniseze ţinutulu Nâsëudului cu Maghiari, 
şi de aceea se alătură la resoluţiunea 
lui Orban.

Arthur Jetiinek desaproba pe cei cari 
vréu să ’nfăţişeze pe Năsăudenl ca 
străini; nu’i este iertata legislaţiunei un
gare a se conduce în hotărîrile sale după 
naţionalitatea locuitoriloră. N’am putută 
procédé ca cuceritori faţă cu locuitorii 
năsăudenl, ci cu dreptate, oa să’i câşti- 
găma pentru statuia „maghiara“. Nu 
trebue să se conducă deputaţii de con- 
sideraţiunea, că locuitorii năsăudenl nu 
sunta numai de rassă maghiară.

Ios. Molnár împutà, că din acele 
fonduri se dau stipendii Nemaghiarilora, 
ér Sig. Gsatar striga, că Românii să se 
ducă în America.

In şedinţa dela 4 (16) Aprilie, Akos 
Beöty 4ise, că abia se află în istoria 
Ungariei una nume de o aşa tristă amin
tire, ca numele: Năsăuda, şi regimentulă
2 de graniţă, ala cărui comandantü a 
fosta Húrban; prin acésta suntă carac- 
terisate serviciile ce le-au făcuta aceşti 
grăniţerî.

Ludovica Mocsăry ĉ is0, că décá şi 
celelalte naţionalităţi nisuesca a se ri
dica din starea tristă de mai nainte, 
împrejurarea acésta trebue să servéscá 
ca îndemnü naţiunei maghiare, ca şi 
ea să înainteze şi ma1* tare. Ridicarea 
culturei e în interesula statului, ér cul
tura prin nimicu nu se póte ridica mai 
multü decâtă prin instrucţiunea în limda 
maternă. Durere, între naţionalităţi peste 
tota se dice acjl, că legea de naţionalitate 
din 1868 nu mai este decâtü o graţiâ 
scrisă, literă mortă, şi durere, acésta aşa 
este. Statulü, Zise Mocsáry, afară de acesta 
unicü casa cu Năsăudula n’a făcutu ni
micu, ca Nemaghiarii sè se instrueze ’n 
şcoli în limda lorü maternă, ci încă şi 
acolo, unde pe banii lorü proprii au vruţii 
s&şî ridice gimnasii} precum în Caranse-

beşu şi Aradü, au fostü şi suntu şi acţî îm- 
pedecaţî din partea ministrului de instruc
ţiune. Arătaţi, că bareml în acesta unicü 
casa satisfaceţî legii de naţionalitate 
din 1868!

Ministrula de finanţe Wekerle le 
spune şoviniştilora Orban, Molnár, Csa- 
tar ş. a., că décá serviciile NăsăudenilOra 
s’ara fi răsplătită după cheia urbarială, 
atunci erariului nu i-ar fi mai r&masü acolo 
niă o proprietate, ci totű s'ar fi cuvenitü 
Năstiudeniloru. Prin urmare nu de favo
ruri pentru Năsăudenl, ci de dreptate e 
vorba.

Astfela s’au urmata pănă acum des- 
baterile, dându-se şi cu acéstá ocasiune pe 
faţă duşmănia neîmpăcată a dróiei şovi
niştilora, pe cari de altmintrelea Românii 
îi vora ţine minte. După ei, pentru Ro- 
mánü nu mai trebue să fiă nici o drep
tate, din contră statulü să-i despóie ca 
pe nisce venetici, cari n’au ce căuta 
aci şi pe cari îi trimeta să se ducă în 
America!

Românii vora sci să ţină sémá de 
duşmănia turbată a celorü, cari ară voi 
să-i stingă de pe faţa pământului şi cari nu 
voiesca să le facă nici măoara una dramÜ 
de dreptate, căol de dreptatö dréptá nici 
în casulü de faţă nu póte fi vorba, pre
cum însuşi ministrula a m ărturisită!

Dinafară. „Curierulü guvernului“ din 
Petersdurgü anunţă, că consiliula impe
riala a votata reorganisarea grăniţcriloru 
financiari. Aceştia formau pănă acum 28 
brigádé şi una despărţămenta. După 
noua lege, corpula grăniţerilora formézá 
77 escadróne şi e comandată de mili
tari. In 1886 grăuiţerii numărau 18 bri
gádé cu 21,000 ómeni, ér în anulü tre
cuta s’au sporita cu 10 brigádé şi s’au 
subordinata ministerului de răsboiu. 
Acum s’a modificată erăşl organisarea 
corpului de pază a graniţei, formándü
77 escadrone. Aceste schimbări au sco- 
pulü a face, ca grăniţerii să potă fi fo
losiţi în casă de răsboiu. Intenţiunea 
statului majoră generală e, ca isbuc- 
nindă răsboiulă grăniţerii să fiă folosiţi 
ca iscóde ale corpuriloră volante, ior-. 
mate din divisiile de cavaleriă şi vână
tori, a căroră poblemă e să conturbe 
prin năvăliri strategice lucrarea de mo- 
bilisare a contrarului.

NClttlUâ ţilLEL
Serbările junilorü in Braşovt s’au săvîr- 

şita şi în anulă acesta, după străvechiulă 
obiceiu, favorisate fiind a de una timpă 
de totă frumosă. Duminecă, c}iua învie- 
rei Domnului, au jucata junii în Prundă, 
Luni în grâdina lui Ţimănă şi în Pruudă, 
ér Miercuri a fustă imposantulă conductă 
dela locuia numită între Pietri. In Gró- 
veră au defilată junii înaintea numărosului 
publică din oraşă şi din afară în cânte -

cile musicei militare. înaintea d-lui ge
nerală Pokay s’a oprita fiecare rândă 
de juni şi conducătorii loră, vătafii, au 
rostită câte o scurtă vorbire. In numele 
juniloră tineri a vorbita vătafulă George 
Lupşană, în ală juniloră bătrâni vătafulă 
Vasilie Ardeleană, în ală juniloră cur- 
oanl vătafulă Ionă Stinghe şi în numele 
junilorü albi vătatulă George Davidescu. 
Toţi au urată traiu îndelungată Maies
tăţii Sale Monarchului, d-lui generală 
Pokay, armatei, popórelarü monarchiei 
şi publicului, oare i-a întâmpinată. Joi au 
mersă junii sub pólele Tâmpei şi au jucat 
apoi în Pundă, Vineri ârăşl în  Prundă, 
ér mâne, Duminecă, se voră încheia ser
bările cu mergerea juniloră 0răşl sub pó
lele Tâmpii şi cu jocă în Prundă.

Ce privesce serbările juniloră, atra- 
gemă atenţiunea cetitoriloră asupra de- 
scrierei, ce o face mai josă d-lă profe- 
sOră din Galaţi G. Pitişi* despre aceste 
serbări.

*♦ *
Banffy-paşa se duoe şi dela Bistriţa- 

Năsăuda, aşa ne spune „Kolozsvár“, 
care e informata din Pesta, că Banffy- 
paşa a declarata ministrului-preşedinte, 
cumcă după regularea cestiunei Năsău- 
dene, ce se desbate acum în cameră, îşi 
va da demisiunea din postulă de fiş- 
pană. Acésta se va întâmpla la t0mnă. 
„Nemzet“ întăresce acéstá scire.

** *
Iubileulü „Familiei.“ Revista „Fa

milia“, ce apare în Oradea-mare, anunţă, 
că la îndemnulă amiciloră aoestei foi, 
de dincóce şi de fiincolo de Carpaţi, îşi 
va serba jubileulă de 25 ani printr’una 
numără festivă, care va eşi la începu- 
tulă lui Iuniu, când se voră împlini 25 de 
ani, de când a apărută primula numără. 
Numérulü festivü va conty’né lucrări scurte 
de ale scriitorilora români de pretu- 
tindenea. Cei ce voră să scrie ceva 
pentru acelă numără să-şi trimită lucră
rile pănă în 3/15 Maiu.

** *
Representanţa comunală a Braşovului

a primita în şedinţa de Joi contractula 
încheiata cu întreprinzătorii pentru con
struirea unei căi ferate dela ZernescI la 
Braşovti pănă în Treiscaune.

# *
Esposiţiă de tablouri în Braşovtt-. Re

uniunea maghiară de bele-arte va es- 
pune la sfârşi tul a lunei lui Aprile şi în 
Braşovtt o colecţiune de aprópe 200 de 
tablouri de artă, mai multü opere ale 
artiştiloră moderni din Ungaria. Espo- 
siţia se va face în casa lui „Iordache 
Davidă“ din Târgulă Straeloră. Preţuia 
de întrare va fi câta se póte de mode
rată, ca să potă fiăcare visita acestă es- 
posiţiă. O 4i seu două în săptămână 
preţuia va fi cu deosebire scăduta şi se 
vora face şi pentru tinerimea şcolară 
tóté uşurările posibile. Se voră căpăta

şi bilete permanente pentru totă durata 
esposiţiunei. Li-se oferă dér tuturora iu- 
bitoriloră de artă de a vede o esposiţiă 
mare de tablouri ale artiştiloră din 
Ungaria, ca şi care n’a mai fostă în 
Braşova. ** *

Academia română şi-a terminată lu- 
orările înainte de sf. Pascî. Noula birou 
ală academiei se compune d in : d-lă 
Ioana Ghica actuală ministru plenipo- 
tenţiară la Londra, preşedinte; ér vice 
preşedinţi: B. P. Haşdeu, Nicolae Io- 
nescu şi P. S. Aureliană ; secretară ge
nerala d-lă D. Sturdza. Membrii cores
pondenţi s’au aclamatü în secţiunea is
torică: C. Erbiceană, prof. la facultatea 
de teologiă din BucurescI; Dr. E. Ca- 
luzniachi, prof. de filologia slavă la 
universitatea din Cernăuţi, B. Coccheti 
directorula archiveloră regale din Stoch- 
holm. S’au proclamată de membri ono
rari : Simeonă Mangiuca din Oraviţa 
(Bănată) şi canoniculă A. S. Peturszevics 
din Lembergă. Premiulă Eliade s’a 
dată d-lui prof. din BucurescI V. Al. 
Urechiă pentru lucrarea sa, carea trac- 
tézá despre istoria scoleloră române 
(sépte volume folio.)

** *
Lin comitatulü Hunedórei. Congre- 

gaţiunea a hotărîtă, în şedinţa dela 3 
(15) Aprilie, să esprime încredere noului 
ministeră şi să róge pe ministrula de 
agricultură Bethlen, ca să aibă în ve
dere raporturile speciale ale comitatului. 
Bugetulă lucrăriloră publice s’a stabilita 
cu 104,000 fl. Deficitulă de 26,000 fl. se 
Zice, că se va acoperi din subvenţia de 
stată, pusă în perspectivă de ministrula 
Baross; acéstá sumă va servi pentru res
tabilirea duoră şosele (drumuri) strate
gice forte importante.

** *
Inima in partea dreptă. Din Pojună 

se scrie: Cu ocasiunea recrutării din Zi
lele acestea, apăru şi ună tînără din 
classa a treia de etate, la care medicii 
constatară, că inima i-se află în partea 
dreptă. Fiindă şi de constituţiă slabă, 
ténérula fu scutita de serviciulă mi
litar ö. ** *

Sinucideri. Eri dimineţa s’a spânzu
rată împărţitorulă de scrisori in pensiune 
Frideric Schuller, din locă. In Vulcanü 
s’a împuşcată ună ţărână, trăgându’şl 
ună glonţă în capă.

** *
împuşcaţi. La 1 (13) Aprilie s’a în

tâmplata la primăria din Dobriţa, comit. 
Caraşfi-Severină, următorea nenorocire : 
Una conducătoră de postă de gendarml 
împuşca cu puşca sa de serviciu pe doi 
gendarml şi pe o fată, iubita sa, apoi 
se împuşca şi pe sine în gâtă. Unulă 
dintre gendarml şi atentatorula au mu
rită imediată. In acéstá privinţă se dau

II.
De-ar fi Românulă i*nă poporă câtă 

de înapoiata în cultură, câtă de sărmană 
în starea sa materială, câtă de îndărăt
nică pentru progresulă multă lăudată alü 
Europei şi Americei, — în urmă câtă de 
lovitü doră de vre-ună blăstămă contrasü 
din păcatulă străbuniloră săi, cum cântă 
Poetulă:

„Se póte că străbunii s’au morméntatü în
crime;

„Dér réulü străvechimei dór’ nu’lu cerţi
păn’ la noi!

Totuşi avendă Románulü măreţele 
şi nepreţuitele talismane, pe care le are, 
posedândă grandiose şi vii criterii de 
naţionalitate, pe cari geniulă său şi Dum- 
nedeulă creştinătăţii de 18 veacuri i-le 
pástrézá în coliba sa cu caminulă ro
mană, — totă aţâţi Penaţi; Lari şi ţ)ei 
străbuni, — o ! atunci uiţi de starea şi 
posiţiunea sa socială, ori politică, ce-la 
umbresce, uiţi de câţa egiptenă, ce l’ar 
întuneca, uiţi chiar de negrulă său tre 
cută şi de (pel® sale 'amare, — uiţi de 
tó té ! Şi adâncindu-te sub acea ceţă, pă- 
trun^enda prin acea umbră, — deschi-

dândă uşa colibei sale îţi pleci cu ve- 
neraţiune fruntea vé(|endü par’că pe o 
Corneliă de mână cu preţiosele sale — 
vă^endă atâta clasicismă romană, şi decă 
ai inimă caută să strigi: „Cine e care 
să nu respecteze naţiunile şi să nu se 
închine moravurilor ă lor a ?u

Cu mica cu mare scimă, că multe 
popóré moderne, descendente din na
ţiuni şi popóre glorióse ale timpului 
vechiu — pórtá numele acelora, deşi 
unele ar fi numai nisce frânturi din cor- 
puíü cela anticü, astăZi înmormântata. 
Evreii, Judeii, Jidovii moderni, portă 
acestă nume cu care s’au numită stră
moşii lorü în ţera sântă, pănă când adecă 
aveau şi ei ţâră şi magistratură, ba ei 
se numescü şi astădi chiar Israilteni; 
ca şi Evreii portă numele străbună Perşii, 
Grecii şi Germanii de aZi. Scimă, că a 
fostü în Italia ună poporă : „Populus.ro- 
manusu şi cunoscemă, că lumea Zi°e» 
astă viţă mare de ómeni s’a stínsü ca şi 
alte viţe. Ei — dér nimică nu se ni- 
micesce nici nu se perde în natură! Să 
nu fiă acésta lege şi pentru popóré -----

S’a stînsă rendulă de ómeni a po

porului italica-romană, s’a îmormentatu 
grópa trecutului, dér au rămasă fiii a- 
cestui rândă de omeni, nepoţii şi străne
poţii acelei viţe strălucite, cari aZi se 
dau sub numele glorióse — de Fran 
cesi, Italieni, Portugesi şi Spanioli. 
Dér apoi totuşi aceste popóre — viţă 
latină şi sânge romanică — dórá facă 
bareml câtă au făcuta urgisiţii de Evrei 
pentru conservarea amintirei străbuni
loră lorü? . . . Décá n’ar fi poporală 
română dela Dunăre şi Carpaţi, care păs- 
treză veănica pomenire a cel ora morţi 
de multa, Romanii vechi, deşi mai glo
rioşi ca tóté popórele — n’ar fi avuta 
nici atâta favoră, ca să nu le pieră ba
rem! numele. Şi etă fiulă celă mai ne- 
însămnata, rudenia cea mai săracă a 
fostü predestinată, ca să susţină nu
mele părinţiloră glorioşi, precum din fe- 
fecióra cea mai săracă s’a hotărîtă să se 
nască Mántuitorulü omenimei.

Cine să nu se închine poporului ro
mâna, decâtă doră celă ce e barbară ?

Va trece póte epoca lupteloră na
ţionale, va veni imperiulă nobilului şi 
adevăratei culturi lumescl şi atunci lu-

mea de sciinţă se va ocupa mai cu dea- 
dinsulQ de acesta poporă românescă, ela 
va servi ună bună strată de fosile pen
tru archeologia anticităţiloră romane.

Fraţii noştri din apusă, înrudiţi cu 
noi, ce e dreptă, prin limbă se arată a- 
devărate mlădiţe din trunchiulă romana. 
Nu pote nimeni Zi°ej adecă acelă băr- 
batQ, care s’a ocupata bine şi cum se 
cuvine cu spiritulă şi natura vechiului 
Romană — depuse în scrierile clasice— 
nu pote Zi°ej c& în aceste poporă ar fi 
întrupată Romanulă vechiu! Nu afli la 
Italiană, nici^la Francesă/superstiţiunile, 
prejudiţiile, credinţele, datinile etc. . . . 
adecă geniula şi spiritulă poporala, ală 
Romanului dela Roma — cum le afli la 
poporală română, care trăesce şi astăZl. 
Nu afli la denşiijoculă şi portulă, nunta 
şi îmormâutarea romană, cum le afli la 
Români. Pe când Italia prin inundarea 
şi ivirea acolo a mai multoră popore cu 
tota atâtea dominaţiunl şi caractere . na
ţionale diferite — ba smulgându-se de 
timpuriu de sub influinţa spiritului pă- 
gână-romana prin sciinţa, desvoltarea re- 
ligi6să şi cultură progresivă — se des-
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urmátórele amérunte: Conduc?torúlü pos
tului de gendarml Franz Kocsis trăia în 
relaţiunl de dragoste cu o bucátárésá. 
In 4iua de Pasci gr. or. se duse fata la 
iubitulü ei. Cei doi gendarml Iosef Szir
mai şi János Kormos, subordonaţi lui 
Kocsis, întâlniră tata în căsarmă şi o 
declarară arestată. Kocsis aflândă despre 
acésta se îmbrăca repede, îşi luâ puşca 
şi alerga la primăriă. Aci găsi pe oei 
doi gendarml şi pe fată. La vederea 
lorü, Kocsis fu cuprinsü de o furiă cum
plită şi’i împuşca pe toţi trei.

*
# *

Se duett bieţii Români. Lui „E-s* i 
se scrie din GhirişO, că din comuna 
románéscá Cocü, au emigratü în cji" 
lele trecute în România mai mulţi de 
50 de ţărani Români. Se 4‘ce> c& toţi 
locuitorii comunei erau de faţă la gară 
şi că scena despărţirei era sfăşiet6re. 
Corespondentulü lui „E-su 4*ce> c& 6 
probabila, că şi pe aceşti ţărani i-a în- 
demnatü la emigrare, „agenţii valahi“ 
bine cunoscuţi.

Ce lipsă mai e de agenţi ? Nu-sü des- 
tulü agenţi, sărăcia şi miseria şi toba ese- 
cutorilorü nemiloşi?

*•  *
Din Acina ne scrie unü coristü: „In 

Nr. 63 alü Gazetei de Duminecă se 4ice, 
că la stăruinţa d-lui Sigismund E. Catoca 
s’a procuratü în BorlescI unö fisarmoniu. 
Abună-semă la stăruinţa densului s’a 
procuratü, însă nu în matra BorlescI, ci 
în filia Acina, ceea-ce vă rugámü a lua 
la cunoscinţă “

** *
CuartetulÜ ftosé va da concertulO, 

ce l’a anunţata, Marţi în 10 (22) Aprile 
a. c. în sala otelului Nr. 1 de aici.

0 serisóre a Ini Kossuth.
Ex-guvernatorulü Kossuth a 

adresatü ín cjilel© trecute o seri- 
sőre cătră deputatulü Ábrányi 
Emil, în care se ( \ í g ü  urmátórele: 

„ ...D -ta  mi-ai spusü, căpământulfi, 
(ţărîna) acela, care mi l’aţl adusü din 
loculü nascerei mele, acum „mă rogă nu
mai atâta, ca să’mî plecü capulü pe elü.u 
Aşa va fi! Totü ce mă mai aşteptă este 
acésta. Nimicü altceva nu mai e s te . . . .  
Ce privesce obiectulü principalü alü . re- 
ţuitei D-tale scrisori cu datulü de 26 
Martie n., care se referesce la atitudinea 
ce veţi urma-o séu veţi negligia-o în 
afacerea espulsărei mele, trebue să ob- 
servü, în ce chipü sunt silitü a protesta 
In contra părerei D-vóstré, că în aface
rea acésta adecă, în primulü locü este 
vorba de persona mea. Vorbă să fiă ! 
După cum stă acum lucrulü, scóterea 
mea din réndulü cetăţeniloră ungari este 
unü faptü índeplinitü, unü faptü asupra 
căruia D-Vóstré ori şi cátü veţi stărui, 
n’o să puteţi face, ca să se mai schimbe.

bracă de credinţelele şi datinele celorü 
ce au locuitü odată cu gloriă acelü pă- 
méntü, ’şl uită portulü, şi’lfl: croesce 
după mode nouă şi străine,— deşi la Ita 
lieni unele dér puţine elemente, din por
tulü romanü lăsată în elementulü séu na
túr alü în Dacia, ínchisü între munţi în 
oolibele sale, fără progresü şi sciinţă, 
yămâne caracterulü, spiritulü, geniulü 
şi tipulü romanü în tótá frumseţa şi cu
răţenia, cum rămâne unü mérü ce nu pu- 
tre4esce! Rémánü ladénsulü credinţele, 
portulü, joculü: nunta, nascerea, îmor- 
méntarea romană; cămaşa lungă pănă la 
genunchi, înoreţită în spate şi la peptü 
(cămaşă curatü classică romană), opin
cile, şerparula, chimirulQ, — pălăria lată, 
rămâne struţulăţ ínaltü de păună şi de 
flori: rămâne portulü romanü Jcavalerescü 
(Deórece portulü bărbătescă alü Româ- 
nilorü, nu e altulü decátü portulü osta- 
şiloră cavaleri ai Romei bătrâne: cine 
nu crede, cerce şi va vedé). Rămâne 
Căluşerulă, Bătuta şi alte jocuri naţio
nale românescl. Şi între altele rămâne 
natura răsboinică şi arta militară. (Nici
odată n’amü au4itü să se fi retrasü vre-

Peste asta am trecutü. Consumatum est. 
Acum chiar şi autoritatea oorónei s’a 
amestecatü în afacere. Hăbăuciă ! Ce are 
de a face cu calitatea mea de maghiară, 
născută de-odată cu mine şi neştârsă 
pentru totdéuna, împrejurarea, că eu 
considerü starea actuală a Ungariei de 
nelegală şi neîndreptăţită ?

Potü să facă să nu’ml esercitezü 
dreptulü de cetăţânfi, náscutü de-odată 
cu mine, décá nu’ml ímplinescü o dato- 
rinţă séu alta, dér a (Şic©, că mi-am per- 
dutü calitatea născută de-odată cu mine, 
e o hăbăuciă !

Marius a părăsitO Ronfa, fiind-că 
n’a voitü să se supună puterei lui Sylla, 
dér pentru acésta, încetat’a elü óre de 
a fi „civis romanus“ atunci când şedea 
pe ruinele Catarginei ?... Schimbarea mi
nisterială a fostü făcută pe basa ciudată, 
că legea care m’a expatriatü nu trebue 
să se schimbe.

Szapáry a declaratü, că acesta este 
punctulü său de vedere; maioritatea lui, 
de sine se înţelege, va fi aceea, care va 
susţinâ acéstá vedere; nu credü, că póte 
să fiă unü singurü omü în totă ţâra, 
care s’ar legăna în ilusia, că ar puté fi 
trántitü ministeriulü din causa acestei 
cestiunl. Chiar şi atunci, când alegătorii 
partidei guvernamentale ai ţărei ar cere 
pănă la unulü (ceea ce însă n’o va face 
nime) ca să mi-se redea calitatea de ce- 
tăţânO maghiaro, născută deodată cu 
mine, 4i°ü, chiar nici atunci, hiperleala 
maioritate n’ar cuteza a vota aşa cevaşl, 
ci totü resultatulü s’ar reduoe la cons* 
tatarea faptului eclatantü, că în Ungaria 
sistemulü parlamentaro este unü hum- 
bugü uriaştt; dér eu cu tóté astea n’aşl 
înceta a rémáné o pariă descetăţenită.

Acésta este faptü îndeplinita. Aşa- 
dérá nu este adevărată cu desăvârşire 
părerea, că în cestiunea acésta, în pri
mulü locü este vorbă de persóna mea. 
împrejurarea, că naţiunea maghiară aflâ 
de ună lucru vrednică de ea, séu nu, a 
scóte din réndulü cetăţeniloră să, e tréba 
ei şi nu a mea; credü însă, că sunt în
dreptăţită la atâta simţământO alü pro
priei mele valori, de-a suporta acéstá 
scótere cu fruntea înălţată şi de-a nu 
nisui să mă suiu în urloiu, ca să cautü nu 
cumva voiu puté afla vre-unü mijlocü 
a întră în casa, din care am fostü datü 
pe uşe afară?

Eu din punctü de vedere personalü 
nu mai am nimicü de-a mă amesteca şi 
de-a mai vorbi asupra lucrului.

Considerândü însă punctulü de ve
dere, de care a fostü condusă partida 
D-Vóstré încă dela ínceputulü acestei 
afaceri, elü íntr’adevérü, că s'ar opune 
atâtO consecenţei politice, cátü şi digni- 
tăţii intereselorü inevitabile ale partidei, 
décá D-vóstré aţi părăsi acéstá cestiune 
numai din causă că n ’aveţl prospecte 
de-a se schimba legea de încetăţenire,

unü regimentü de ostaşi români din faţa 
inimicului, apoi în strategia militară Ro*» 
mánulü e mai învenţiosO decátü nu sciu 
ce generáló de atunci şi atunci.)

Nu numai, că a conservatü Româ- 
nulü tesaurii străbuni, — dér elü în 
continuu şi-a mai însuşittt şi mereu şi-a 
desvoltatü inima şi spiritulü său, înflu- 
inţatO de sórtea şi natura timpurilorü, 
ce au trecutü peste viâţa lui. A plánsü 
de durere şi s’a tánguitü şi a plánsü 
multü, căci multü i-a fostü nécazulü, 
dér acestü plánsü ne face să flmü ou 
atenţiune, căci a fostü plánsü plinü de 
spiritü. E r ín tímpl de puţină veseliă, 
s’a veselitü.

Sub acestea influinţe credemü, că 
s a náscutü şi cântarea numită „Doină.“

(Va urma)

Niculae yoiniculü.
(Poveste poporală, spusă d e : I. Flueraşid.)

pice c’a fostü odată unde a fostü, 
destulü c’a fostü, că să nu fl fostü nu 
s’ar fi pomenitü.

p ice c’a fostü unü ímpératü mare şi 
tare, cátü ca elü nu mai erau mulţi. Im-

séu decă aţi stărui asupra ei numai aşa, 
ca ffcră de-o discusiune eclatantă pro
vocată cu tótá puterea din partea par
tidei, v’aţl mulţămi cu două, trei vorbiri 
în urma cărora, după declaraţia guver
nului, că lucrulü s’a luatü spre sciinţă, 
afacerea s’ar lua dela ordinea

După ce Szapáry a declaratü deja, 
că guvemulü nu va presenta unü pro- 
iectü de lege privi torü - la modificarea 
legei de încetăţenire, D-vóstré ar trebui 
să formulaţi unü proiectă şi sé-lü aşter
nuţi camerei, în care să luaţi de basă 
espunerea, că cetăţenia este o calitate 
născută deodată cu omulü, şi ea nu póte 
înceta decátü numai prin, renunţare; deci 
celü ce nu a renunţatO la , ea, ori n’a 
íntratü íntr’unü astfelö de raportü cătră 
unü statü streinü, ceea ce ar fi identică 
cu renunţarea, n’a încetată de a’şl pierde 
calitatea de cetăţ0nO alü statului unde 
s’a náscutü. : i :.
, , Credü, că subscrierea proiectului, 
décá se póte de toţi membrii partidei 
ar da o mare importanţă morală pasului 
D-vóstré. Acestü proiectü, de lege, aş
tern utü dietei de vre-o 90 de deputaţi, 
ar fi privitü de lume, c$ o imposantă 
demonstraţia.

Lucrulü acesta ílü recomandă şi 
consideraţia, că fiă-care ar avé dreptulü 
de a lucra séu a nu lua parte la desba- 
tere asupra luărei în discuţiune a ces- 
tiunei... D-vóstré trebue sé faceţi ca 
discusiunea sé fiă cátü se póte mai ecla
tantă şi să ia dimensiuni cátü se póte 
mai mari. Numai prin acésta veţi puté 
ajunge, ca autoritatea partidei s écréscá 
şi să eşiţl, deşi învinşi, învingători mo- 
ralminte în acéstá afacere....“

Prodttcţiunea sodaliloru români 
[din Braşovu.

Luni, a doua 4* de Pasci, 2 (14) 
Aprilie a. c. s’a dată în sala hotelului 
Nr. 1 o producţiune musicală-teatrală 
împreunată cu danţO. De astă-dată pro- 
dacţiunea a reuşitO mai bine ca în alţi 
ani. PubliculO a arătatO ună deosebita 
interesă de rândulO acesta faţă cu so- 
dalii, şi de aceea a şi luată parte la 
producţiune în numărfi f6rte mare.

Producţiunea a desohis’o d-lă N. 
Jugănaru ou următ6rea vorbire:

Prea Onoraţii publică! Nu pentru 
ântâia oră ne înfăţişămO noi sodalii ro
mâni înaintea D-Vostră, pentru ca să vă 
arătămO, că noi nu înţelegemă chemarea 
nostră a fi numai simpli meseriaşi, cari 
să scimO mânui unelta de lucru, ci a fi 
şi meseriaşi cu unii gradfi ore care de 
cultură, pe câtă cu putinţă ne este a 
ni-o câştiga prin îndeletniciri spirituale, 
în afară de munca nostră 4ilni°ă.

încurajaţi totdeuna de D-V6stră, 
amă aflata imboldfi spre lucruri plăcute, 
precum e cetitula de cărţi de valore, 
care prin cuprinsula lorii ne lumineză 
m intea; apoi musica, care ne nobileză 
inima, şi alte ocupaţiunl, care ne facă

păratulă n’avea alţi copii decâtă numai 
o fată. Dér nu i-a fostă rânduită să 
aibă bucuriă nici de acéstá fată, nu pen
tru altceva, dér numai nu o putea joi cu 
încălţămintea, cu tóté, că câţi cismarl 
erau în ţâra lui, toţi lucrau pe séma fe
tei lui şi totuşi striga ímpératulü, că’i 
mai trebuescă papuci. Fata strica în tótá 
nóptea 99 de părechi de papuci.

Nesciindă bietulă împărată, ce sé se 
mai facă, a dată poruncă în totă ţera 
lui, că cine să va afla sé’i pótá lui spune, 
oă în ce felă de chipă şi unde rupe fata lui în 
tótánóptea 99 părechi de papuci, aceluia îi 
va da împărăţia jumătate, pănă va trăi elü, 
ér dupü mórte îi va da tótá împărăţia 
şi fata de nevéstá, érá décá nu’i va sci 
spune nimicü, îi va tăia capulă şi ’lăva  
pune într’ună pară din gardulă dinain
tea curţii.

Venit’a şi unulă şi altul 0, ca să’şl 
cerce noroculă, să pándéscá pe fata cea 
de împărată, că unde rupe în tótá nóp
tea 99 părechi de papuci, dér nici unulă 
n’a putută scirici nimicü, căci fata cea 
de împărată aşa îi adormia de tare, de 
nu se puteau tre4i pănă 4imi]1̂ ţa, ŞÎ

cu putinţă a afla şi noi meseriaşii ună 
locă vrednică în societate.

Geloşi de gradulă de cultură ală 
classei meseriaşiloră naţiiloră mai culte, 
amă aflată , unü altă imboldă de a căuta 
să ne hrănimă mereu şi spiritulü şi inima, 
aşa ca şi noi sodalii şi meseriaşii ro
mâni să ,! fimă spré onórea neamului 
nostru românescă, din care facemü parte, 
şi să putemü şi noi contribui măo&ră 
câtă unü grăunte de muştară la res
pectarea Românului din partea altoră 
neamuri.

Vă asigurămă, că iubirea, cu oare 
ne-aţl îmbrăţişată şi astá-sérá, neîncăl- 
4esce cu ună focă puternică inima, care 
nu va înceta a bate, în ori ce parte din 
lume vomă fi, pentru némula nostru ro
mânescă, căruia vomă căuta a’i servi 
totdéuna spre onór e. -

Vă mulţămimfl ferbinte şi Vô 4icemă: 
Să trăiţi ! ■ ,

Marşulfi ,,De§téptâ-te Române“ şi cân
tecul ü poporală „Eu mè ducă, codrulû rë- 
mâne“, aranjate de Iacobă Mureşi&nu, au 
fostü cântate bine de corulü sodalilorü, 
şi cu deosebire buoata a doua. Decă so
dalii arü fade -mâi dese esefeiţii de cân
tări, cu timpulü arü dispáré răguşala 
vocilorü, ce s’a pututü icï-colea au4i 
şi corulü lorü ar face şi mai bună im- 
presiune.

Pbesia lui Neniţescu „Tatâlü lui 
Neacşu “ a fostü bine declamată de 
domnulü I. Taşcă, nuinai ceva pré iute.

Nunta {èrànéscâ, comediă de Ale- 
sandri, a reuşită peste aşteptare. D-nulă 
N. Jugànaru (Kir G-aitanis) a jucată 
fórte hazliu şi publiculă a rîsă inultă. 
D-nulă D. Oprescu (Moşă Trochină) a 
jucata bine pe ţăranula bêtrâna; d-ş0ra 
Elena Tocaniă (Ilenuţa) şi-a jucată po
trivita de bine rolulü, d-nii G. Măzgă- 
reanu (coconu Alecu Leontescu^ şi I. 
Ideşotă (Frun4ă), Taşcă (Trotuşanu) s’au 
purtatü bravü, G. Saftu şi I. Preda 
(Vornicei) au fostü potriviţi în rolu
rile lorü.

Intre aceste bucăţi musicale-declama- 
torice-teatrale, musica naţională a lui 
Iancu Sibiana-Galuşcă a esecutată fru- 
móse cântece naţionale românesc!.

„Căluşarula“ şi „Bătuta" au fostă 
pré bine jucate de vr’o doispre4ece so- 
dall, conduşi de sodalulă Mironă.

Programulü s’a încheiatü cu o vor
bire bine simţită a d-lui parochü V. 
Sfetea, vice - preşedintele Associaţiunei 
pentru sprijinirea meseriaşilorO, mulţă- 
mindü publicului pentru sprijinulü dată 
reuni unei sodalilorü români.

DanţulO, care a urmatü după termi
narea programului producţiunei, a du- 
ratü pănă dimin0ţa.

InoheîndO, îmi esprimă bucuria, că 
publiculă românescă, inteligenţă şi po- 
poră, dase aci mâna în fórte mare nu- 
mără ca sé sprijinéscá o reuniune, ală 
cărei scopă e cultivarea membriloră ei 
şi ajutorarea lora în casă de bólá.

-  P.

apoi nu sciau să spună ímpératului ni
mica. Impăratulă după cum le-a fostă 
f&găduită, lăsa să le taiă capetele şi să 
le pună în parii dinaintea curţii.

Aţâţa au fostă venită acuma înoată 
în totă parulă din gardulă dinaintea cur
ţii împăratului era pusă câte ună capă, 
numai tn trei pari încă nu.

Impăratulă avea ună păcurară bă
trâno, care’lü sluj a de mulţi ani, cu cre
dinţă, cu trei feoiorl ai săi haraicljşi ómenl 
în putere, pe cari nu i-arü fi dată îm- 
păratulă pentru tótá lumea.

Intr’o 41 étö că vină feciorii păcu
rarului toţi trei la impăratulă şi spună, 
că ar dori şi ei să’şi cerce noroculă, póte 
că unulă din ei trei va puté scirici cumva, 
oă în ce felă de formă şi unde rupe fata 
împăratului în tótá nóptea 99 părechi de 
papuci.

împăratului i-se făcu milă de ei şi 
4ise:

— Duceţi-vă voi şi’mî p&4iţl oile şi 
de aci încolo cum le-aţi pălită şi pftn& 
acuma, cu credinţă, şi nu vă căutaţi voi 
mórtea cu voia, că 4&u ml-e milă să vă
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TELEGRAMELE „GAZ. THAN'S“.
(Serviciulfi de coresp. biuroului din Pesta.)

Pesta, 19 Aprilie. In confe
rinţa de-a-seră a independenţiloru 
s’a hotărîtă, se presinte camerei, 
în cea mai apropiată sesiune, unii 
proiecţii de lege privitoră la şter
gerea §§ 31 şi 32 din legea inco- 
lâtului. Hotărîrea s’a luată cu 
unanimitate.

Sofia, 19 Aprilie. ScirfdinBel- 
gradu spună, ca fugarii bulgari 
desfăşură în Semlinu mare acti
vitate. Se asigură, că în Nişă s’a 
formaţii o bandă, ca sSnăvălescă 
în Bulgaria şi se atenteze la vieţa 
lui Stambulov. Scirî din Bucu- 
rescî semnaleză o activitate mare 
a agenţiloru panslaviştî. Se afirmă, 
că centrul ă organisărei bandelor ă 
se afla în Serbia.

Visulü Poetului
de

CARMEN SYLYA.

Şedinţa dela 25 Martie 1890 a 
Academiei Române va rëmâné una 
din cele mai însemnate. Acea şe
dinţă a fostă cea dintêiu, precum 
şi Academia română de asemenea 
e cea dintêiu, în çare s’a aucjită 
o Regină cetindu înaintea mem- 
briloră şi publicului o lucrare a 
sa. Regina României Elisabeta, a 
introdusă cetirea lucrărei sale „Vi- 
sulă Poetului“ , ce urméza mai 
josă, cu aceste măreţe vorbe:

Santü acum câte-va d^6 j onoraţii 
membrii ai Academiei, şi mai cu sémâ 
genialulü nostru preşedinte, carele toc
mai astăcjî, spre durerea nôstrâ a tu
turora, lipsesce din mijloculü nostru, m’a 
rugatü së rostescă şi eu, în acéstâ adu
nare de învăţaţi, câte-va cuvinte. Am 
răspunsă cu Sfânta Scriptură : „Femeia 
së tacă în biserică!“ Nici chiar astă4î 
nu mî-am schimbatü părerea, şi voi 4i°e 
totdéuna, că activitatea femeei nu tre- 
bue së iésà din interiorulă sfântü alü 
casei. G-lasulü femeei nicăirî nu sună 
mai dulce şi mai frumosü, ca la vatra 
ei, în mijloculü copiilorü ei.

Mie însë Dumne4eu mî-a întinsă 
vatra şi mî-a mărit’o. Ore dulcea mea 
ţâră, cu cetele ei mândre de copii, cu 
toţî Românii dintr’însa, nu e pentru mine 
o vétrâ mare şi scumpă? (Aplause). 
Décâ m’am hotărîtă decï a vorbi, o facü 
fiindă-că suntü la vatra mea, în mijlo
culü copiilorü mei. (Aplause.) Ce am së 
vë cetescü astă4î, nu este decâtü o po
veste, — o poveste cu bălaurî şi cu 
voinici viteji. Décâ vorbindü nu ţină 
fusulü în mână, më voiu încerca totuşi 
a tôrce unü firü lungü şi subţire, din 
care ascultâtorulü bine gânditorü va 
puté ţese o pânză trainică şi frumosă.

prăpădescă şi pe voi, că mi-aţi fostă pré 
buni slujitori.

Atunol 4ise celü mai micü, alü cărui 
nume era Niculae :

— înălţate împărate, lasă-ne să ne 
cercămă şi noi norooulü, şi fă cu noi 
numai aceea bunătate, ca să nu ne omori 
pe rendű, ci numai după ce amü pă4ită 
pe înălţata ímpérátésá toţi trei, şi nici 
unulă nu vomü sci spune nimica.

In urmă împăratulă vrândă nevrând 
s’a ínvoitü ca să se pună feciorii cei vred
nici ai păcurarului la pândă.

In nóptea cea dintâiu s’a pusü fe- 
ciorulü celü mai mare la pândă, şl-a pusü 
unü pată chiar lângă uşa, pe care eşia 
fata cea de ímpératü. Pănă la o vreme 
s’a tota ţinută şi n ’a durmită, dér când 
a fosta odată, adecă când se apropia vre
mea ca să iasă fata şi să se ducă, aşa Fa 
ajunsa unüsomnü de greu de a adormita
ca mortü.

Nu după multă vreme a eşitfi şi 
fata cea de ímpératü şi trecéndü pe 
lângă elü şi vé4éndu-lü, că dórme, a 
4isü :

— Dormi, câne de omü? Dormi,

Étá frumósa lucrare a Reginei 
Elisabeta, Visulü Poetului:

Călărisem drumü lungü şi îmi în- 
tinsesemă trupulü ostenită pe patula aşe- 
4atÜ în vechiulă castelü.

Yinulti ce mi se dăduse spre întărire 
şi spre somnü, străbătuse prin vinele 
mele ca unü cântecă, măsura căruia o 
bătea rosula vermeluij ce se mişcă şi 
sfredelesce în lemnăria casei.

Mă trudémü să reţină vederile ce 
se legănau în jurulü meu, cuvintele ce 
áu4iamü. Mă plecai şi luai alăuta în mâni, 
ca să resune prin ea, ce mi-se părea 
mai íncántátorü decátü ori-ce melodie. 
Dér mâna-mi pică josa cu alăută cu tota, 
lunecânda iute pe mătasa ce mă acoperia. 
Sfeşniculă cela greu de argintü îşi as- 
vîrlea lumina s’a purpurie prin genele-ml 
jumătate închise, şi picăturile de câră, 
ce curgéu din elü, aruncau umbre înfri
coşate de formă fantastică.

De-odată se făcu nópte, o nópte 
négrá, de-i putéi pipăi negr0ţa şi de-i 
simţiai trupesce négra-i greutate. Se 
părea, că acea nópte se plécá din spa- 
ţiulă nemăsurată, dintr’o boltă imensă 
şi nepătrunsă, ca uriaşe stindarde de 
doliu, anunţândă tuturora mórtea lumei 
întregi, mórte fără lacrimi, căci închişi 
erau, şi storşi, şi lipsiţi de viâţă toţî 
ochii.

Din aoéstá linişte înfricoşată isbucni 
ună sunetă, ce eşia din fundulă adâncuri- 
loră, din adánculü pământului, nehotărîtă 
şi întunecată, dér gróznica. Stejarii cei 
falnici şi fagii cei înalţi fură cuprinşi de 
ună frémáta, ca şi cum ar fi scuturaţi 
de vijelie; şi pe urmă stătură erăşi 
drepţi, fără sufletă, înmurmuriţi. Gróza-i 
apucase.

Cumplită să au4ia venindü ceva. 
Părea că s’a trezită bălaurulă celă în
fricoşată, care zace íncolácitü împreju- 
rulü pământului, gata alü înghiţi. Se 
au4ia, dér nu se vedea. Inţelegei, că e 
o grozăvenie, căci scara de stejarü scrîş- 
nia sub rostogoliturile sale totă mai 
apropiate. Sudori de mórte mă acoperiau; 
de frică mi se ridica pérulü vâlvoi. Dreptü 
în picióre sării, să scapü de primejdie, 
cât mai era timpü.

Ochii să aţintiră atunci asupra patru 
uşi de stejarü, mari şi grele. Nu le vă- 
4usemü mai ’nainte şi rămăsese deşchise. 
Genunchii îmi tremurau, gleznele îmi 
erau fără putere; dér mă aruncai cu iu- 
ţâlă spre întâia uşe şi pusei mâna pe 
brósca-i ruginită, íntorcéndü într’ânsa 
măiestrita ei cheiă de ferü, tocmai când 
bălaurulă ajunsese sforăindă şi sbierándü. 
Mă asvârlii îndată spre a doua uşe: la 
fiăcare pasă tremuramă şi poticniamă, 
ş’o ínchideamü tocmai când se svîrcolia 
spre dânsa urlândfi necunoscuta şi ne- 
vă4uta fiară. Numai în genunchi putui 
ajunge spre a treia uşe: spre a patra 
mă tîram ca unü verme. Scârşni uşa de

dormi, că mâne ’ţi va sta şi capulü tău 
în parü ca şi alü celorlalţi.

Apoi s’a dusü în drumulü ei.
Diminâţa n’a sciutü feciorulü păcu

rarului să spună împăratului nimică, că 
unde i-a fosta fata astă nópte şi cum a 
ruptü 99 părechl de papuci.

Capulü nu i-l’a pusü în parü pănă ce 
nu voră cerca şi cei doi fraţi ai lui.

A doua nópte s’a pusă la pa4ă fe- 
ciorulă celă mijlociu şi şi cu dânsulă 
s’a întâmplată totă aşa, ca şi cu celă mai 
mare.

In nóptea cea de a treia a ve
nită rândulă feciorului celui mai mică ală 
păcurarului, lui Niculae.

Niculae a sciutü bine ce au păţită 
fraţii lui, că i-au adurmită fata cea de 
împărată, deci elü şî-a pusă în pată o 
furcă de spini şi desbrăcându-se de totă 
de haine s’a culcată pe spini ca să nu potă 
durmi tare.

Când se apropia vremea, ca să iasă 
fata şi să se ducă, aşa l’a lovitü unü 
somnü de gândeai, că n’a durmită de 
când e lumea, dér că4ândă pe spini în-

şfcejară când se isbi într’ensa cu putere, 
ce nu vedeai şi nu pricepeai: ér eu 
zăceam josă pe scânduri, íntinsü, fără 
suflare, plină de fior de mórte, luptândă 
în peptu-ml să iau aer. Numai cu înce- 
tulü rădicai capulă şi-lă răzimai pe 
mână, şi mă pusei pe gânduri.

Ce vedenie! Mă uitam şi mă ui
tam şi vedeam, că acea gróznicá şi cum
plită fiară, necunoscută şi nepipăită, nu 
era altceva decâtă chiar eu ânsu-ml şi 
frica ce mă încinsese. Ruşinea mă cu
prinse din crescetü pănă în picióre. Sării 
în süsü şi mă prefăcui íntr’unü verme 
de urîtulă fricei mele. Trăsei sabia din 
técá, dădui în lături závórele uşei. Cu 
o împinsătură de piciorü uşa se des
chise íntrégá cátü era de mare. Eram 
gata de bătaiă, cu dinţii încleştaţi, plin 
de bărbăţiă în contra slăbiciunei mele. 
Ochii se îndreptară spre o galeriă 
lungă, necunoscută. Prin festrele-i co
lorate sclipia lumina rece a fulgere- 
lorü, ce urmau cu repe4iciune unulü 
după altulü; ér trăsnetele şi furtuna clă
tinau vechiulü castelü din temeliile lui, 
înfipte în adânculă stânciloră.

Er balaurulă informü, nenumitü, fără 
fiinţă, fugi dinaintea mea în acea gale
rie lungă, de totü lungă, străbătută de 
fulgere. Numai eu singură remăsesemă 
pe locă, eu singură cu frica mea în 
inimă. Păşiamă înainte cu sabia g0lă. 
Fulgerele îmi încugiurau capulă. Feres
trele se sbuciumau. Despre pădure venia 
unü vuetü ca vuetulü mărei. Printre 
turnuri şi peste acoperemântă stăteau 
spân4urate strigătele de durere a sute 
de mii de glasuri, anunţândtt nopţii, prin 
urlete, fapte tainice şi ’nfricoşate. Despre 
ele nu au4ise încă ureche omenéscá, şi 
nici că era ele să ésá din adâncitele 
ziduri ale castelului: sute de voci însă 
le trîmbiţau acum prin furtună şi íntréga 
natură în răsvrătire le detuna cu vuetü 
şi cu trăsnetă.

Eu mă ducémü totü înainte în ga
leria, ce se ’ntindea necontenitü totü 
mai departe, pănă ce ca din năprasmă 
unü băţă mi-se întinse dintr’unü zidü. 
Mâna-i era ferecată cu feră. Ea îmi 
făcu unü semnü. Cum pusei mâna în 
acea mână, fusei trasă de o tărie uriaşă, 
ne mai pomenită, şi ’n tr’o clipâlă stră
bătui zidulü în ceea parte. Acolo se în- 
nălţa dreptü în süsü spre cerü, pănă’n 
norii cei fulgerători, unü turnü, care 
în josü da priveliştea unora adâncimi 
neînchipuite. Din bolţile ei íntunecóse 
se urca o scară îngustă, părăsită, umedă, 
putredă, fără capătă. Pe densa mă trăgea 
necontenitü în süsü mâna cea nevă4ută. 
Mă suiamü şi mă suiamü, şi ârăşî mă 
suiamü. Printre lumina fulgerelorü ză- 
riamü în înnălţimi scara. Ea sta în aer a, 
fără sprijinü; multe trepte îi lipsiau. 
înălţimea îi era nemăsurată. Mă suiamü, 
şi mâna de feră mă trăgea totü în susă

dată erăşi s’atre4ită şi a aşteptata să vé4á 
ce se va întâmpla.

Când a eşită fata şi a trecută pe lângă 
elă a 4isü:

— Dormi, câne de omü? Dormi, 
dormi, că mâne ’ţi va sta capulă în 
pară^şi ală tău şi ală fraţiloră tăi.

Niculae bine a au4itű, ce a 4 ^  fata 
cea de împărată, dér a tăouta, i-a dată 
pace, ca să se depărteze puţină, apoi s’a 
luată şi s’a dusă după ea pănă ce o 
a ajunsă în préjma ei, la valea de focă. 
Aoi fata a trecută ca pe uscată, dér 
bietulă Niculae nu se putea băga să 
trécá, că totă se frigea. A dată în 
susă, a dată în josă, că doră va găsi pe 
undeva atâta locă ca să potă trece, dér 
n’a găsită. Cum a umblată elă aşa pe 
lângă rîu in süsü şi în josü, de-odată a 
au4itü o sfadă şi o larmă mare, în tă
cerea nopţii, ce venia de cătră isvorîtul 
rîului.

S’a dusă într’acolo, de unde s’a 
au4ită sgomotulă.

Şi ce vede? Trei pui de draci se 
sfădiau laolaltă.

pe treptele cele şubrede. Mă suiama f&ră 
a mă opri, feră frică, plină de siguranţă, 
sărindă cu uşurinţă peste lipsuri. Mi-se 
părea, că védü cerurile deschise deasupra 
norilorü şi a furtunilorü, şi că de-aşă 
striga spre ceră şi i-aşă pune o întrebare, 
elü singură, scumpulü ceră, ar tremura, 
să nu fiă prefăcută în nópte ’ntunecósá. 
M’am suită şi m’am suită! De-odată 
stătui locului! Ajunsesemü la unü aco- 
perişfl, dăurită şi negru, de era şi nu era. 
Şindrilele îi erau sparte şi ’n nópte 
printre fulgere se iviau lâţurile gole, 
printre care pica cu sgomotü grindină, 
de îngheţau păreţii turnului, şi să ridica 
din fundulă lui tocmai de josă ună^ re- 
sunetă ca de stânci, ce se rostogoliau 
unele peste altele şi ca de mii de mii 
de lovituri de tunuri cu ghiulele sparte.

Şi pe cea din urmă tréptá subţire 
mâna ce mă ţinuse pănă acum, mă slo- 
bo4i şi o voce aspră şi întunecată, dér 
cunoscută, g ră i: „Uită-te spre m ine! 
Mă cunoscl?“

Yă4ui atunci lângă mine, pe mine 
însu-mi, în4ăoată, cu faţă palidă, spă- 
riată, cu ochii boldiţi şi încremeniţi, fără 
lumină, primejdioşl ca şi afundulă de 
sub mine, fără voinţă, fără viâţă. E r gla- 
sulă se au4i erăşi : „Eu suntă îngâmfarea 
ta. Nu te cuprinde spaimă când îţi în
drepţi vederea spre mine? Nu te cutre
muri de scara cea pré subţire pentru 
amândoi, pentru tine şi a ta  îngâmfare? 
Ore nu suntemă pré grei şi scara pré 
şubredă? Uită-te cum se încovăesce!“

Şi deodată isbucni ună rísü atâtă 
de înfricoşată, íncátü trăsnetulă răsuna 
ca vuetulü linü alü valurilorü, pe lângă 
acelă hohotă. Din adâncimea adâncurilor 
eşi răspunsulă purtatü de miile de gla
suri ale iadului. Au4iamö, ínmármuritü 
şi cu inimă înspăimântată, când, pe ne
aşteptate, mâna de ferü cea nevă4ută 
mă împinse de se rupse scara cu trăs- 
netă. Cáutamü să aşe4ă piciorulü pe o 
treptă, dér picamü totü mai josű, lune- 
cándü dela o tréptá la alta, de abia 
atingéndu-le cu vérfulü piciorului. Inza- 
darü îmi ínchipuiamü, în nebunia mea, 
că umblamă, căci mă ínvértiamü ne’nce- 
tatü în josü şi totü mai josü spre gaura 
deschisă. In sfârşită atinsei în fundü 
nóptea cea mare, umedă, înspăimântă- 
tóre. înainte de a ajunge şi de a mă 
sdrobi de păreţii cei stâncoşi, răsuna 
unü frémátü sélbaticü, unü vuetă ca de 
ape, ce se asvârliau cu putere.

Picau apele pe pietre, fără rénduiélá 
şi fără cale. Au4iamü cum ele ferbeau 
se împingeau impetuosü printre stâncî, 
ca şi cum ar fi mânate de lovituri de 
trăsnete repeţite. îmi încremeni ochiulü 
la acéstá privelişte a vijeliei. Dér cu 
íncetulü lumina se făcu în boltă, şi o 
lumină ce venia din josü. Păreţii se 
roşiră de giurü împregiură. Atunci prin
tre tunetele ne’ncetate şi vuetulü ape-

Cum l’au vă4ută au 4igü :
— „Bine că vii, că tu de bună sémá ne 

vei sci împărţi fără sfadă. Ni-a rémasü 
dela tatálü nostru o păreche de papuci, o 
şapcă şi o bâtă şi nu le putemü împărţi.

— Dér de ce’sü bune acestea ? în
treba Nicolae.

— „Cu papucii poţi trece prin apă 
şi prin' focü, ca pe uscatü, şi nu te frigl 
şi unde gândescl acolo poţi fi. Şapca, 
decă o iai pe capă, te face nevă4uta, 
aşa încâtă poţi mânca şi bea cu ori şi 
cine la mésá, fără de a sci acela ceva. 
Cu bâta décá ameninţi cătră ori şi cine, 
acela îndată se preface în stană de 
pietră.“

De acestea avea lipsă Nicolae.
Gândi una, apoi 4is© cătră puii de 

dracű:
—Mergeţi toţî trei în trei déluri, şi 

care va aj unge de acolo mai degrabă la 
mine, acela le va căpăta pe tóté.

Ei au făcută aşa, după cum li-a 
spusă Niculae.

Când au fostă trei în trei déluri, a 
ameninţata Niculae cu bâta spre ei şi
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lorü spumegând© au4ii fără voe vorbele 
ce-mi erau şoptite mie. „Pécatü! In 
apele aceste poţi s0-ţi satisfaci setea de 
résbunare. Aci curge sânge — bea!u

Cuprinsü de grózá îmi întorsei ca- 
pulft: 0  cupă de aurü se pleca spre 
rîu, se umplu pănă în margine. 0  mână 
nftvfirjiitft îmi dede cupa, (|icendü er&şî
— bea! Fumega cupa de cuprinsulü ei, 
ce ml atingea buzele: „B ea! Privesce! 
Tu eşti in puterea résbunárei tale, ea te 
strivesce! Bea sângele ce era sé curgă, 
prin mâna ta .u

Şi în faţa mea ardeau proprii mei 
ochi, ca nisce cărbuni fioroşî. Cum? 
Ochiulü meu astfelú se uită sélbaticü? 
întrebai. Bea! şi-ţi voi réspunde în 
urmă. É r eu sorbii deodată pănă la cea 
din urmă picătură cupa cea plină, cu 
acea căutătură de tigru în ochi. Béu- 
semü totö, ér cupa sărise în apa ar^é- 
tóre care clocotia şi săria în süsü în 
spume stropitóre. Prin vine îmi trecu iute 
béutura pănă ce-mi umplu inima. Dér 
nu întră în mine focii! n u ! ci durerea, 
durerea sânger0să a întregei omeniri, 
oare linü dér nelmpécatü se aşe<|â in 
inima mea. Nu mai sciamü, nici sim- 
ţiamă ceva de résbunare. Durerea mé 
cuprindea, precum acopere valurile pe 
o elü ce se ínécá, şi începui a plânge cu 
glasü: „0 ! Dă-mi drumulü! Fá-mé de 
pietră, mir-se rupe inima în doué, îmi 
ese sufletulü. Nu mai vreau sé suferü 
durerea.“

Şi deodată, ce minune! Stâncile se 
mişcară íncetü, înceţişorii. Abia-ml lă
sară locü sé trecü printre dénsele şi 
îndată se închiseră índérétulü meu cu 
unü trásnetü cumplitü. Stamü încun- 
juratü de o pietrăriă g0lă, sdrobită şi 
dărîmată. Lumina lunei se revérsa în- 
tr ’însa.

Pării acolo o arătare, care şedea tă
cută, învăluită într’o mantie mare. Pe 
genunchi avea o inimă de piétrá. 0  r i
dica. Fără a vorbi unü cuvéntü, îmi 
dete inima în mâni. Ca unü boţfi de 
plumbü, greu de totü îmi zăcea acea 
inimă în manile mele. Ce sé facü cu 
densa? întrebai! Şi propriulü meu glasü 
xni se íntórse índérétü dela celü care 
şedea colo tácutü şi nemişcatO.

„Voiai sé fi rece, rece ca piétra. 
Voiai sé fi vindecatü de suferinţă şi de 
durere. Ia-ţi acum inima ta cea de 
piétrá şi te aşâ^ă lângă mine, la lumina 
lunei, între aceste stânci sfărâmate. Aci 
nu e durere, la omulü de piétrá.“ In- 
furiatü ridicai inima în süsü deasupra 
capului meu cu améndoué manile şi 
strigai: „Fi dér sdrobită!“ Dér ce pri
velişte ! Inima se sdrobi în doué de ară
tarea ce era înaintea mea şi picá josü 
sf&rîmată în bucăţi.

Atunci se făcu nópte, nóptegrea şinâgră. 
Şi cum ea mé împresura, şopte mé cu
prindeau cu cântece de jale şi-ml atingea

s’au prefácutü în stanî de piétrá, er pa
pucii, şapca şi bâta i-au rémasü lui.

S'a luatü apoi Niculae iute şi s’a 
dusü sé ajungă pe fata cea de ímpératü. 
A pusü şapca pe capü şi s’a dusü totü 
alăturea cu ea, fără ca ea sé fi sciutü, 
că nu merge numai singură.

S’au dusü aşa amândoi pănă ce au 
ajunsü la pădurea de aramă. Aici aşa 
de mândru zîrnăiau şi sunau frunzele de 
pe lemne, de’ţi era mai mare dragulü;

— „Alelei pădurea mea“ 4*se â^a 
cea de ímpérat, „mândru cânţi, mândru 
horesci, de multă vreme umblu prin tine, 
dér aşa mândru nu te-am auc^itü sé ho
resc! nicl-odată.“

— Mândru cántü, mândru horescü, 
că de astăip înainte nu-i mai umbla prin 
mine, réspunse pădurea.

Niculae a aplecatü o crengă, a ruptü 
o frunză şi a pus’o în straiţă.

De aci s’au dusü pănă au ajunsü la 
pădurea de argintü. Acésta şi mai mândru 
cânta şi horia decátü cea de aramă.

—•„Alelei pădurea mea“, 4ise 
cea de ímpérat, „mândru cânţi, mândru 
Jioresci, de multü umblu prin tine, dér

pieptulü. Mi se cjicea; „Eşti creatorü ? 
„Tu? Creatorü? Pentru că îţi curgü de 
„pe buze versuri? Ce bietü de cântăreţfi! 
„Dér ce ai fácutü tu, ca sé pui lumea 
„în mişcare, ca gemetele tale sé pé- 
„trun^ă din generaţiă în generaţiă ? 
„ Ve4l tu óre, décá viâţa nu-ţi trece peste 
„vi0ţă, décá sufletulü téu nu e sufletulü 
„lumei întregi, décá cuvintele tale nu pé- 
„trundü din vécü ín vécü, şi ín véculü 
„vécurilorü ?“ — Ér eu mé svércoliamü 
ín patulü meu şi mé vedeamü pe mine 
însu-ml, cu ochii înfundaţi, cu buzele 
sângerate, cu dinţii scrîşnindtt, pipáindü 
în aerü, rémánéndü cu degetele tremu- 
rátóre. Deodată se făcu lumină împre- 
jurnlü meu, şi lumina eşia din patulü 
meu de durere. Mirosü de mii şi mii 
de flori mé impresura, şi dintr’unü nou- 
raştt se desfăcu, íncetü încetişorfi, ca 
unü visü, fecióra cea mai frumósá ce-o 
vé4u vre-odată ochiu omenescü. Ea 
puse degetele ei cele gingaşe pe fruntea 
mea, îmi ridica mâna în süsü, luá alăuta 
mea, şi şopti ca véntulü celü dulce de 
sérá din luna lui Maiu: —„Nemurire! Celui 
„curatü i se dă nemurirea! Ascultă-mi 
„versulü! Eu sunt cântecul ü ! Am venitü 
„la tine. Nu mai plânge!“ — Şi-mi 
şterse cu buze nesărutate lacrimele mele, 
şi-mi sérutá ochii u4l de plánsü. „Eşti 
alü m eu’“ îmi 4ise ea- „Nime nu te 
„póte învinge, nime nu te póte sdrobi. 
„Ori cátü te-ar atinge lumea cu durerea, 
„cu ispitele, cu micşurătatea ei — ai 
„scápatü de acelü potopü! N óp teanu te  
„mai póte cuprinde. Eşti alü m eu! Pen- 
„tru tine nóptea va fi plină de vedenii 
„cerescl. Părăsesce-te numai pe tine în- 
„suţî şi fii íntregü alü meu!“ Şi glasulü 
ei se ridica dulce ca dintr’o strună, miş
cată uşorii de véntü. Din buzele ei eşise 
ce cáutasemü neíncetatü. Nu mai puteamü 
résufla. Nu mai eramü culcatü în patulü 
meu. Spán4uratü eramü fără greutate 
în aerü. Eramü eu singurü ca unü su- 
netü. Intréga mea fiinţă se prefăcuse în* 
íntr’unü sunetü ce se revărsa ca o rază 
a ei, ca o suflare de pe buzele ei, Inţelesem 
vecinicia. Răpită în înălţimi, nu mé mai 
simţiam pe mine însu-mî, nici în lăuntru 
nici în afară. Eramü fără vedere, fără 
au4ü, fără greu tate: o rază eram din lu
mina ceréscá, ce résun a süsü, se mişca 
îa  mii de colori şi în neînchipuite forme.

„Destulü! e ciasulü! la vecinicia 
mea!“ Atunci tóté se liniştiră împre- 
jurulü meu, şi simţii, că trupulü âncă 
viu era. Cánteculü mai résuná sburándü. 
Ii zării mantia luminosă, mâna-i gin
gaşe şi aprinsă purpuriu, ca frun4ele 
unei rose. Arătarea ceréscá îmi fâcea 
semnü spre densa.

Ca sé o védü mai bine, deschideamü 
ochii mai mari, ca sé nu’mi fugă din 
vedere frumósa arătare. Atunci vé4ui 
ârăşl patulü şi sfeşniculfi de argintü din 
care curgea ca lacrimi céra. Sórele ce

se ridica la rásáritü măreţă, îmi pica în 
ochi cu ra4ele sale luminóse. Ele îmi 
atingeau fruntea şi îmi arătau încă giur îm
prejur colorile ceresci c e ’mi înf&şurase cu
getările. Rădicai mâna, luai alăuta şi ’nălţai 
din strunele ei spre cerü sunetele ceresci, 
ce-mi umpluse au4ulü în aiurări neţăr
murite. Pe frunte simţiamti încă săru
tarea, ce-mi dăduse cánteculü.

Eram fericitü, nemésuratü de feri- 
citü, şi fericirea îmi păru atátü de ne- 
mésuratá, íncátü somnulü uşorii alü di- 
mineţei mé cuprinse din nou: dér în 
curéndü mé tre4i ciripitulü pasérilorü, 
cánteculü lorü de laudă alü vecíniciei,

Obiceiu particularii alü Bonumilorü din Scheiu, 
Bra§avü.

Nioi nu trecuseră bine doué sépté- 
mâni din Martie, anulü trecutü, şi ómenii 
şi începuseră sé uite gerulü iernei atátü 
de aspre, de crepa petrile de frigü. Ra
dele sórelui nu mai lăsaseră din zăpadă 
decátü urme risipite prin gropi şi prin 
loourl dosnice, pe când cósta din faţă, 
Cósta Prundului, era svântată ca vérá, 
şi colţulO ierbei brăzda cu verde păişulfl 
uscatü. In 4iua de Buna-vestire sórele 
era şi mai frumosti, şi din ce era se 
părea încă mai frumosü unde era şi sér- 
bátóre, şi încă sérbátóre cu deslegare la 
peşte, şi e vorba că :

In dina de Blagoveşte 
Totü Ţiganultt mancă peşte 
Ér Yaivodulü celü. mai mare 
N’are peşte de gustare.

Trecuse de amié4i; lumea ospétatá 
şi veselă părea totuşi că aşteptă ceva; 
şi trecéndü în süsü seu în josü pe vre
una din uliţele de pe Tocile, ai fi pututü 
au4i pe câte cineva íntrebándü: „au 
trecutü ?“ o ri: „n'au mai eşitfi ?“ apoi ai 
fi au4itű strigăte de: „iacătă-i, veniţi 
de-i vedeţi“ chemându-şi fiă-care pe ai 
séi, din casă ca sé vie sé-i va4ă. In ace- 
laşfi timpü ai fi pututü vedé în mijlo- 
culü cutărei seu cutărei curţi vre-o babă 
seu vre-unü bétránü cu ochii stinşi şi 
plini de lacrémi, şi gárbovitü de ani, 
stándü cu faţa spre Costă, apoi făcen- 
du-şi cruce şi 4ic©ndü cu glasü apásatü: 
„Mulţămescu-ţi Dómne, că m’ai învred- 
nicitü sé mai audü odată sfânta surlă.“

In fiă-care anü la Blagoveştenii şi 
la Florii feciorii după obiceiu, de pe la 
doué după amé4i, se ducü acasă la sur- 
laşu de-lü ia cu ei, şi dela Podu-Cre- 
ţului apucă pe potecuţa de-a curme4i- 
şulfl Cóstei Prundului, ce duce urcândă 
pănă la cruce. Intâiu merge surlaşultt 
şi pe lângă elü o dróie de copii grămă
diţi ca puii ímprejurulü closcei, ér după 
elü feciorii; feciorii cântă cântece din 
gură, surlaşulă cântă din surlă, ér cim- 
poiulü şi-lQ duce pe umere. Grlasulü mo- 
notouü şi asur4itorü alü surlei străbate 
pănă departe şi are asupra Románilorü

din partea locului o influinţă deosebită: 
îi 4ieü „sfânta surlă.“

După ce ajungü la Cruce, surlaşultt 
le cântă din cimpoiu şi feciorii jocăhorş. 
şi aruncă buzduganulü, şi după ce jocă 
câtă jócá se pornescü pe drumulü de pe 
vérfulü Cóstei, ce duce în partea cealaltă 
la Chetrişă, şi acolo ér jocă şi arunci 
buzduganulü, şi de-acolo érá se întorctt 
la Cruce şi cătră sérá se scobórá de vale«. 
Décá vremea e bună, merge şi lume ou 
feciorii, şi lumea se duce cu mâncare: 
cu peşte prájitü în uleiu şi cu vinü ori cu 
rachiu, şi îşi întinde masa prin grădiiţX 
pe iérbá. Décá vremea nu e bună, de. 
plouă ori ninge, feciorii de dusü totü se, 
ducü, mácarü de s’ar duce doi-trei ou 
surlaşulfi. Aşa e obiceiulü şi aşa se faee 
în fiă-care anü.

Din cântecile care le cântă feciorii, 
unele suntü mai vechi, altele maii noué, că şi cântecile se schimbă. Aşa 
buniórá se mai aude şi acuma unü cân- 
tecü pe glasü trágánatü şi cu vorbele 
urmfttóre:

Fóiá verde salbă mólé!
Colea’n séptémána mare 
Colţu ierbii cresce tare,
Codru ’nfrundesce pe póle.

Fóiá verde mărăcine!
Infrun4esce códre bine,
Căz ca mâne întru ’n tine 
Cu mulţi voinicei ca mine.

Mai slob0de-ţI pólele 
Sé-ml acoperi armele:
Armele mi-au ruginitü 
De când nu le-ai coperitü.

Pănă codru frunda-şl ţine (bis)
Toţi voinicii tráescü bine (bis);

| Décá codru frun4a-şl lasă,
Plécá voinicii p’acasă 
La copii şi la nevastă, (bis)

La Blagoveştenii şi la Florii iesü ou 
surlaşultt şi alţi feciori, dér mai alesü 
iesü feciorii cari au de gándü sé se pünft 
la Paşti cu „Junii“. Obiceiului dela Paşti 
alü Junilorü din Braşovă nu ’i se mai 
dă de urmă ; şi după cum nimicü nu se 
găsesce séu celü puţină nu s’a găsittt 
pănă acuma scrisü despre ínceputulü 
lui*), din bétránl décá mai putemü afla

*) Streini nepricepétorl în timpulü din 
urmă au mai scrisü ici colea câte ceva fără 
nici o való re. Pot afirma cu siguranţă, că la 
Românii din Scheiu nu esistă absolutü nici o 
tradiţiune populară despre originea acestui obi
ceiu. Décá totuşi circulă câteva versiuni relative 
la naşterea serbării junilorü, nu trebue sé se 
pună nici unti temeiu pe ele; ele suntü plăs
muiri ale streinilorü, cari au cáutatü să-şi es- 
plice originea acestui obiceiu fiă pentru a-şi 
satisface curiositatea, fiă împinşi deinteresü.— 
Însemnătatea acestui obiceiu trebue cáutatü în 
elü însuşi: buzduganulü, alegerea de vătafii şi 
doi armaşi şi sutaştt, precum şi ridicarea lorü 
în süsü de trei ori când suntü aleşi, apoi por
nirea lorü în Mercurea Paştilorfl călări în spre 
cetate şi slobozirea de focuri când trecü pe 
lângă didurile cetăţii, precum şi credinţa, că 
décá vorü încunjura sfatulü de trei ori, va 
cádé în mânile lorü, nu trebuescü trecute cu 
vederea.

făcea, şi încălţa alta, pănă ce pe când au 
jucată 99 de jocuri, a rupţii 99 părechi 
de papuci.

După oe s’a gătatfi jooulfl, cam cătră 
cântatulă cocoşilorfi, căruţa erăşi a adusii 
pe fata cea de împâratft — ve4i bine 
cu Niculae cu totfi—pănă la pădurea de 
aurii, aci s’au scoborîtti josQ şi au mersă 
mai încolo cătră casă pe josă.

Pădurile eră cântau şi horeau, prin 
care cum trecea, fata cea de împSratfi, 
tocmai ca mai nainte.

Niculae s’a luată şi s’a dusă înainte 
şi s’a culcată. în patulă de lângă uşa 
fetei de împărată, ca pe când va veni 
ea, sS-lă afle dormindă. Pe când a so
sită* fata, Niculae s’a făcută că dorme, 
er ea a trecută pe lângă elă şi a 4̂ s^ :

— „Dormi câne de omă ? Dormi 
numai dormi, că dimineţă îţi va sta ca- 
pulă tău şi ală fraţiloră tâi ca şi ală 
celorlalţi în pari.“

Niculae n ’a 4isfi nimică, ea s’a 
dusă liniştită, că nici Niculae n’a soi, 
unde a umblată ea astă-n<5pte, şi s’a 
culcată.

aşa mândru n’ai cântată, n’ai horitü nici
odată.“

— Mândru cântă, mândru horescü, 
dragă dómna mea, 4i®e pădurea, că de 
astă4l înainte nu-i mai umbla prin mine.

Niculae şi de aci aplecá o créngá, 
rupse o frun4ă şi o puse în straiţă.

De aci se duseră mai departe pănă 
ce au ajunsü la pădurea de aurü. Acésta 
cânta şi mai mândru şi mai frumosü 
decátü cea de aramă şi decátü cea de 
argintü, când a vé4utü pe fata cea de 
ímpératü.

— „Alelei dragă pădurea mea“, 4 ŝe> 
fata cea de ímpératü, „mândru cânţi, 
mândru horescl, de multă vreme umblu 
prin tine, dér aşa mândru cântândă şi 
horindü nu te-am au4itü nicl-odată.“

— Mândru cántü, mândru horescü, 
dragă dómna mea, 4 ŝe pădurea, că de 
astă4l înainte nu-i mai umbla prin mine.

Şi de aci rupse Nicluae o frun4ă şi 
o băgâ în straiţă.

Când au eşită din pădurea cea de 
aură, pe fata cea de împ0rată o şi aş
tepta o căruţă domnéscá mândră, la care

erau prinşi doi cai, ca doi smei. Fata 
s’a suitü în ea, Niculae după ea, şi a 
şe4utfi lângă ea, fără ca dénsa sé-lü fi 
vé4utü.

Căruţa s’a dusü pănă la o curte fru
mósá, luminată totă ca para focului.

Pe fată o aştepta de multü domnii 
şi domniş0rele adunate, dér aceştia erau 
toţi draci. Cum a sositü fata, s’au şi 
pusü cu toţii la masă, şi au máncatü 
mâncări de cele scumpe domnescl, din 
blide de aurü, cu linguri de aurü, cu 
cuţite de aurü şi cu furculiţe de aurü.

Niculae s’a pusü lângă fata cea de 
ímpératü, şi a mâncată dintr’unü blidü 
cu ea, fără ca cineva dintre cei de faţă 
sé fi sciută ceva. Decă au gătată de 
máncatü, Niculae a umblată ce a um
blată, a pusă mâna pe blidulă, din oare 
a mâncată fata, pe lingură, cuţită şi fur
culiţă şi le-a aruncatü în straiţă şi s’a 
datü de-o lăture sé va4ă, ce se, va în
tâmpla.

Dracii şi fata s’au apucatü de jocü, 
şi jucau totü pe briciurî ascuţite, şi fata 
oea de ímpératü după totü joculü rupea 
o păreche de papuci de totü buoăţele îi
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cam era mai înainte şi ce schimbări a 
mai suferita; pe bétránl să-i ispitimü, 
că ei pentru obicee sunta o comórá, 
cum e vorba: cine are bătrâna la casă 
Paf vinde, ér cine n ’are l’ar cumpăra. 
Moşii Duţu Stinghe, tatălO răposatului 
profesorü I. Stinghe, e născuta la 6 
Septemvre 1798 şi e cu ţinere de minte; 
pe elü Pam íntrebatö. Bătrânula, după ce 
colinda cu gândul vremurile trecute, după 
ce spuse câte ceva de bătălia cu Fran- 
ţu&u dela 1812, de oiuma şi de fómetea 
dela 1813, precum şi de zavera dela 1821, 
când mulţime de boieri din ţară fugi
seră în Braşovft de au mai ajutatü şi 
éi de au fácutü de pétrá biserica Sfintei 
Treimi de pe Tocile, începu sé poves- 
féscft astfelü :

„Mai înainte vreme am pomenitü 
de ieşia feciorii la Florii şi la Blago- 
veştenii pe Costa Prundului fără surlaştt, 
că era surlaştt dela sate, era Mihaiu din 
Copácelü de lângă Făgăraşfi din ţera 
Oltului, de nu venia decátü la Pasci, de 
mergea cu feciorii care se punea cu 
Junii.**)

Obiceiulü Junilorü aşa s’a pome
nita, şi trebue sé fi avutö şi Românii 
vre-unü ce, că sciu pănă bine de cu- 
réndü că eşia străjl de închidea porţile 
cetăţii când treceau Junii prin Gróverí 
pănă treoea la Crucea Muşicoiului, şi 
păzia şi cătane şi dârăbanţî.

In 4iua de Pasci feciorii care vrea 
sé se puie cu Junii, de pe la 3 după 
amé4* se stríngü de mergü la biserică, 
şi după biserică, după ce iese dela ve
cernie, se ducü la Protopopö. Pe câţi 
au mai fost puşi cu Junii din anul trecuta, 
Protopopulü îi are scrişl pe hârtiă şi 
vine cu hârtia în curte de-i ceteşte pe 
nume, şi cum suntü scrişl din anii tre
cuţi aşa-i rînduesce şi elő. Celü dintâiu 
e Vătafa, alü doilea e ArmaşO mare, 
alü treilea e Armaşa micii, şi după Ar- 
maşultt álü mioü e Sutaşulfi; după su- 
taşft vinü ceilalţi Juni scrişl pe foiă din 
anii trecuţi, şi după ce-i oeteşte pe toţi, 
íntrébá cine vrea sé se mai scrie, şi îi 
scrie şi pe aceia la urmă, pentru că toţi 
junii câţi suntü scrişl la Protopopü pe 
listă, afară de Vátafü şi de Armaşi, se 
4ice că suntü „Juni de cumpanieu. Da 
suntü juni şi cu 4iua de se tocmesce cu 
Vátafulü cu cátü se póte înţelege sé 
plátéscá pe 4i, şi stă cátü v rea : o 4i> 
doué, trei, şi la care se pune cu 4iua 
le dă de mâncare şi de băutură, şi ei 
are sé răspundă cu cátü s’au înţelesa. 
Feciorii, cari au fostü juni de cumpanie 
şi s’au íntémplatü peste anü de au mu- 
ritü, ori s’au ínsuratü, pe ăia îi şterge 
din foiă şi ínaintézá pe cei ce vinü după 
ei. Décá unű june de oumpanie íntr’unü 
anü nu se pune, apoi ori că nu vrea 
elü, ori că e ímpedecatü, că e luatü în

**) După câtü am pututü afla, prin 
Copàcelü nu se scie ce e surla.

cătane, ori din altă pricină, atuncea tre
bue s0-şî plátéscá Junia, adecă să ţie 
şi elü parte dréptá la cheltuelile Ju- 
nilorö, că décá nu’şl plăteşte Junia, îşi 
perde réndulü, şi când vrea să se mai pună, 
ílü scrie la urmă. Câte unii feciori după 
ce au ajunsü Vătafi apoi au statü de 
au fecioritü şi au vătăşitfi câte trei şi 
patru ani. Şi şade frumosü când Junii 
are Yătaffi voinicü şi cuminte, de scie 
să-i porte bine, că-i place la totă lumea.

Mai nainte vreme nu era ca acuma 
de le pune Protopopulü pe Vátafü şi 
Armaşi pe cei dintâiu de pe foiă, că 
atuncea pe Vătafü şi pe Armaşi şi-i 
alegea Junii, şi de bună samă că şi-i 
alegea pe cei mai voinici şi cu trecere. 
Da eu am apucatü când vătăşia se li
cita, aşa că décá unuia fusese Vătafa 
şi feciorii nu-lü mai vrea, de cerea al
tuia vătăşia, trebuia să dea câte unü 
butoiu de vinü de câte şapte, opta, 
4ece vedre, că de giaba nu-lü lăsa Vă
tafii, şi mai alesü când se vedea că 
vremea are sé fiă frumosă. Uneori se 
întâmpla de cerea vătăşia câte doi inşi, 
de nu se putea înţelegea şi se năştea 
între ei certuri şi gâlcevă, că între Juni 
se amesteca şi omeni mai bătrâni de 
avea câte o rudă, de umbla feciorii câr
duri cârduri prin cârciumi de se’nţelegea, 
şi uneori nici nu se puteau înţelege în 
4iua de Pasci, de rămânea pe a doua 
4i. Ba s’au íntémplatü odată de s’au 
fftcuttt două rânduri de Juni, de s’au 
fácutü bătaiă între ei. De aia cam pe la 
1837, Popasu, când era protopopö în 
BraşovQ, au fácutü regulă de nu s’au 
mai licitatü vătăşia, că cum era de se 
licita, ajungea Vătaftt şi Armaşi toţi cei 
mai bogaţi. Dela Popasu s’au íneeputü 
cu scrisulü pe hârtiă de ajunge la vă- 
tăşiă pe rendd, apoi fiă bogatü ori nu, 
fie voinicü ori ba. Da la ómenl totü le 
mai place când suntü juni voinici, că 
décá e câte unulü printre ei mai pricăjita, 
mai mărunţela, îi 4lce că e „scârba juni- 
lora“.

Când Protopopulü ceteşte numele 
Vătafului şi îi spune că e Vătafa, e 
obiceiu oă toţi Junii se ducü la elü şi 
apucă de-1 ridică în süsü pănă de trei 
ori şi totü aşa face şi cu Armaşulfi mare 
şi cu celü micü. Apoi Junii după ce 
i-au cetitü şi i-au scrisü pe toţi, se facü 
rotă aşa cum suntü puşi pe listă, îşi 
iea pălăriile din capa şi cântă: „Chris- 
tosü au ínviatü din morţi, cu mórtea pre 
morte au călcata şi celorü din mormen- 
turl viaţă li-au dăruita“ şi mai 4i°e încă 
de trei o r i: „şi celorü din mormânturl 
vieţă li-au dăruita“, apoi 4ice Vătafula: 
„Christosa au înviata“ şi Junii ceilalţi 
răspundă cu toţii: „adevératü c’au în
viata;“ Vátafulü 4ice : „Christosü aneste“ 
Junii: „adevératü că este;“ Vátafulü: 
„Cristosü váscrisü“, Junii: „volsîna văs- 
crisüa şi totdóuna aşa face când cântă 
„Cristosü au ínviatü.“

Niculae a durmita dimineţa pănă 
târ4iu, pănă ce l’a fripta soreîe pe 
obraz a.

împăratule i-a data pace să ddrmă 
câta a vre dânsula, că de bună semă 
va fi ostenita de munca de astă nopte.

Niculae dâcă s’a săturata de somnâ 
şi neputenda dormi de căldura sorelui, 
ce’lfi frigea tocmai pe obraza, s’a seu 
lata, s’a frecată odată la ochi, şi i-a 
udaţii cu apă rece, şi apoi mai gândinda 
odată bine peste cele întâmplate astă 
nopte, şi-a luata inima în dinţi şi s’a 
dusa înaintea împăratului, ca să-i spună 
ce a vă4uta astă n6pte, să-i spună, că 
tinde şi în ce felii de chipa rupea fata 
lui pe t6tă n6ptea 99 părechl de papuci.

D4că a intrata Niculae înăuntru la 
împăratulă a 4isa:

—înălţate împărate graţiă capului meu!
— „Graţiă fStultt meu!“ 4ise împăratulă. 
—Chiamă de faţă şi pe înălţata îm- 

părătesă, ca să au4ă şi dânsa ce voiu 
povesti, şi să spună că minţesca unde 
nu voiu spune drepta.

Decă a venita de faţă şi fata cea

de ímpératü Niculae a íneeputü a spime 
din capétü cum s’a íntémplatü tóté, a 
arátatü frun4ele rupte din pădurea cea 
de aramă, de argintü şi de aurü, a ará
tatü blidulü de aura, cuţitula, lingura şi 
furcuţa, cu cari a mâncata fata cea de 
împărata la balula acela nóptea, unde a 
rupta 99 părechl de papuci.

Fata cea de împărata la tóté aceste 
n’a putută 4ice nimica, că tóté au fostü 
aşa după cum le-a spusa Niculae.

Impératula şi-a ţinuta vorba, i-a 
datü Ini Niculae fata de nevastă şi 
pănă va trăi ela împărăţia jumătate, ér 
după mórte totă.

Au făcuta una ospăţa mare cum nu 
s:a mai pomenita, ómenii umblau în zémá 
pănă ’n burieü şi’n gură nici unü picü; 
cânii cu colaci în códá şi muriau de 
fóme.

É r Niculae cu fata cea de ímpératü 
şi cu fraţii, pe cari i-a fácutü domni 
mari la curtea ímpérátéscá, s’au ferioitü 
şi şi astă4l tráescü decă n’au m urită!

A lm u s .

In tr’o vreme de multa, de multa am 
apucata Junii cântânda „Christosa au ín
viatü“ pe grecesce, că aşa era pe atunci 
obiceiu, că şi în biserică la Sf. Nicolae 
din Prundü se cânta într’o strană gre
cesce şi în alta românesce, de era Bo- 
ghina popă şi i a muritü preotésa şi elü 
nu s’a pututü răbda de s’au ínsuratü şi 
şi-au perduta dăruia popiei de s’a fácutü 
apoi dascăla. La câţi umbla pe atunci 
îmbrăcaţi nemţeşte, le 4i°ea c& suntü 
Greci, cum era Ghiţă Juga, că vorba 
Grecü era mai totü una ca negustora. 
Dór popa Voina PitişQ álü bătrâna, un- 
chiula părintelui Bonifaciu, li-au spusü, 
că nu se cade să cânte greceşte, căci 
ei suntü Români şi că se cânte româ
nesce, că aşa trebue.

După ce cântă „Cristosü au înviata" 
acolo în curte la Protopopü, se prindă 
la horă şi lăutarii le 4 'ee ° horă care 
le-o 4ice numai lora, de-i şi 4ice „hora 
Junilora“ ; şi cum jócá hora, se desprinde 
Vătafu, îşi lasă pălăria la una altü june 
şi merge în mijloculü horei de aruncă 
în süsü de trei ori buzduganu, şi decă 
vré ílü prinde, décá nu, ílü lasă să ca4ă 
josü, mai alesü decă nu scie sö-lü prin4ă, 
că unü buzdugana trage pănă la 2 chi- 
lograme. Partea unde este măciulia e de 
aramă, şi partea cealaltă e de plumbü, 
şi partea din mijlocü e de lemnü şi peste 
lemnü e înfăşurată sârmă, ér peste sârmă 
e piele, şi totü buzduganulü e lungü de 
vr’o trei laturi de palmă. Buzduganü are 
Vátafulü şi cei doi Armaşi de le are 
cumpărate dela alţii. — După Vátafü 
aruncă buzduganu Armaşii şi după ei 
toţi ceilalţi Juni pe rénda, cum suntü 
scrişl pe foiă la Protopopü şi cum se şi 
prindă totdóuna la horă. Apoi tace lău
tarii şi Junii mergü cu toţii laprotop. de-i 
sărută mâna şi îi mulţămesce, eră Protopo
pule îi învăţă să fiă de trebă, să umble pe 
cale bună, să nu se pue în potrivă cu 
nimenea, să nu se bată ; le dă sfaturi să 
asculte de Vátafü, că elü e căpetenia 
lorü şi în lipsa lui să asculte de cei doi 
Armaşi; ér Vătafului îi dă grijă să fiă 
cuminte şi să ţină între Juni cea mai 
bună rénduólá. După aceea Junii îşi ia 
sănătate dela Protopopa şi se duca cu 
lăutarii la Crucea din Prunda şi cu ei 
merge tótá lumea, care venise să se uite 
cum „se pune cu Junii“, şi la Cruce în 
Prunda Junii cântă „Cristosa au înviat“ 
şi jócá şi aruncă buzduganu de-i ajunge 
rându de câte două-trei ori pănă înse- 
reză, şi décá însereză se ducü pe acasă.

A doua 4i de Pasci, adecă în Lunea 
Pascilora, Junii se îmbracă frumosa, că 
are sé mérgá pe la fete după ouă. Altă 
dotă se îmbrăca după cum era portu pe 
atunci, de umbla unii şi cu opinci; 
dér acuma umblă cu cisme ori şi cu pa
puci (ghete) şi cu ciórecl şi cu cămaşa 
albă şi călcată, scósá peste ciórecl şi cú 
spenţâle pe peptü, cu ciaprazurl şi cei 
cu dare de mână cu nasturi de argintü 
şi unii suflaţi cu aurü.*) Acuma spen- 
ţâlile suntü răscroite nemţeşte, da mai 
nainte vreme ele erau făcute sadea, adecă 
croite dintr’una. In capü suntü Junii 
cu pălării şi mai alesü cu pălării de mă
tase şi párosé.

De multa, de multü ăla multa décá 
se gătia Junii la pălăriă cu flori, aşa că 
nu se cunoştea care e Vătafa şl Armaşi 
şi n’avea alta semna decâta că se scia 
şi se cunoscea după buzdugane. Chipa 
Armaşu ăla mare are grijă de buzdu
gane. La 1849 de a doua 4* de Pasci, 
de Luni, le-au luata la Juni buzduganele, 
că era Cserey, era tătara de Ungur, era 
presidentü, de nu vrea să-i lase pe Juni 
să umble cu ele, că 4i°ea că e armă, şi 
şi-au fácutü de salcie şi au vruta căta- 
nele sé li le ia şi pe acelea, oă 4i°ea 
că tota arată ceva şi alea, da Junii nu 
s’au lásatü. — Cam oeva mai nainte de 
1848 Junii au íneeputü sé se gátéscá la 
pălării cu panclicuţe înguste, prinse cu 
bongoşe ori cu aţă, ér Vătafu şi Ar-

maşii purta câte o ruje (cooardă). Dela 
1848 încôce au începutü Junii sé pôrte 
pe pălării câte trei panclicl în trei feţe 
roşu, galbenO şi vânătă, de le cosia una 
lângă alta şi lăsavîrfurile sé atârne îndărăt, 
ér Vătafu purta cusute la pălărie la 
partea stângă trei rujl, făcute totü din 
panclicuţe. Armaşu mare purta două, ér 
cela mica una, şi de ruj! sunta cusute 
sfârcuri de panclicuţe : doué ori trei. De 
câţiva ani Ungurii i-au opritft sé mai 
porte panclicl în trei feţe împreunate 
pe pălărie, aşa că acum îi ve4l purtânda 
care roşu, care galbena, care vânătă, 
care şi câte de două feluri, şi aşa umblă 
totă săptămâna câtü suntü în petrecere.

(Va urma).

P O V E Ţ E .

*) Nasturii suntü bulbucaţi în formă de
ghindă şi înlăuntru goi şi nici cojea nu e în- 
trégá ci are găurele, înfăţişându-ni-se ca o 
flóré.

Pentru a împedeca ducerea colorii 
la spălaţii se folosesce sápunü de 
fiere. Prin acestü săpunii se re- 
dobândesce încâtva şi colórea mai 
perduta. Ferbî a bucată de săpunu 
de fiere íntr’unü litru de apă de 
rîu, speli cu ea materia colorată 
îndată ce apa de sápunü de fiere 
s’a récitü şi clătesc! materia în 
apă curată, în care ai turnatü 
puţintelO oţetu. Covórele de pluşfl 
încă se spală bine cu o peria cu 
apă de săpunu de fiere şi se clă- 
tescu cu unu burete muiatü în apă 
cu oţetu.

Sobele de ferii se poleescü cu o 
mestecătură de terpentinü şi prafü 
negru de plumbü pentru curăţitfl 
sobe. Prin acesta mestecătură faci 
de străluce soba ca cum ar fi nouă.

Mobilele le poleiescî cu cérá de 
albine, pe care o topesc! în ter
pentinü, după-ce terpentinulü l’ai 
înroşitu mai ântâiu cu rădecină 
de Alcanna. Cu unu petecii de fla- 
nelü frec! apoi mobila, fiindü céra 
bine subţiată, şi apoi cu unü alü 
doilea petecü de fianelu freci iute 
mobila. Repeţindu-se totü la şâse 
septemân! acésta procedură, mobila 
arată ca cum ar fi nouă.

MULTE SI I)E TOATE.
Străbunii lui Bismarck.

0  foiă din Germania spune, că stră
bunii lui Bismarck, în evula mediu erau 
croitori. Cela dintâiu, cu numele Her- 
bert, la an. 1270 era croitora în sătula 
Stendal. La an. 1039 încă era una croi
tora, numita Rudoifa Bismarck, acesta 
e străbunula din liniă directăj alü lui 
Bismarck de Schönhausen.

*

De ce trebă’su purecii.
Una americana a adunata în urma 

unui anunţa prin 4*arei pureci vii. Elü 
a cumpărata pentru 5 funţl sterlingl 3000 
de pureci, dér atâţia nu i-au fosta des
tui, pentru-că 4i°e 0lö, nu’i «íjuugü ca 
să facă esperimentele ce intenţioneză cu 
ei. Dresarea singuraticilorB pureci durézá 
trei luni întregi. Vă puteţi închipui munca 
uriaşă a bietului americanü, care şi-a 
propusü, ca din fiă-caie purece să facă 
celü puţina una mediocru diletanta.

Logodnă. Dr. Severă Mureşianu, pro
fesorii de istoria artelorii şi estetică la 
şc61a de belle-arte din Iaşi, şi Emilia 
Popasu, (nepota fericitului Episcopa Po
pasu), fidanţaţi. C a r a n s e b  eşO,
3 (15) Aprilie 1890.

Felicitările n6stre!

in

Scirî comerciale.
JB.-Pcsta 12 Aprilie. Negoţula în 

producte încă nu şi-a căpătata vioiciunea 
aşteptată. Comande pentru esportü pu
ţine; în unii articull nu se póte desvolta 
negoţula şi pentru că nu este cuantitate 
destulă în piăţă. Manufacturile au avutü 
trecere bunişoră.

Timpula la începutula séptémánei a 
fostü seninü şi calda, după ce au ur
mata şi tóté părţile ţ0rei ploi mánóse. 
La sferşitula séptémánei, s’a înseninaţii
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érâ cea mai mare parte. Ploile bogate 
au fostü fôrte priinciôse pentru sômô- 
năturî.

Bucate. Negoţulti pe pieţele din afară 
a avutü o tendenţă, forte fermă. înce
pută l’a fâcutü America, unde s’au ridi- 
catü preţurile ântâiu din causa împuţi
nării cuantului de grâu, a doua din causa 
rapôrtelorü nefavorabile asupra sëmônâ- 
turilorü.

Notările urcate din afară au ridicatü 
preţurile şi în B.Pesta. Mişcarea sëptô- 
mânală a fostü cam de 110,000 măj; 
metrice.

In pâstâiose negoţii fôrte liniştita. Fa
solea slabü căutată notézâ 6.25, 6.75 : 
lintea 9 fl., masërea 9.50, sëmênfa de câ
nepă lipsesce, 10, 10.50.

Victualie. Oaële, au avutü negoţtt 
slabü, notézâ 53—5372 la 1 fl. — Gali- 
ţele. Preţurî apr6pe neschimbate. Grâsce 
grase notézâ 5.60, 6 fl.-, tăiate 5.20, 5.50 
«labe 2.70, 280 ; raţe grase 2, 2.30, slabe 
1.40, 1.60 ; pui 1.25, 1.30 ; curcî 5, 5.20 
— tôte cu părechea — Untü, prima, 110, 
120; cépâ roşiă 8 fl., galbină 9, 9.50; 
usturoiu 24—25.

Mierea în detailü 26—27 fl.
Cérà de Rosenau s’au vêndutü 30 

jnăjî metrice cu 123—4 fl.
Nuci, prima cu 20—22 fl.
ŢJnsorea de poreü s’au ridicatü fiind 

că s’au scumpitü şi porcii. Negoţti res- 
trinsü. De oraşfi s’a ridicatü la 55 fl. cu 
butoiu, fără butoiu cu 52.50, 53.

Slănina. Tendenţă fermă. De mésâ, 
albă, 46.50, 47 fl., afumată 52, 52.50 fl. 

Sëu 31, 31.50 fl.
Pei. In sôptômâna trecută încă a 

fostü puţină negoţQ. S’au vêndutü numai 
3000 pei de oie de Bosnia cu 52 fl., 
6000 bucăţi d-to cu 54 fl. şi 2°/0 suta de 
chilgr.

Pei uscate s’au vêndutü câteva părţî 
pentru Serbia. De vacî n’au căutare, 
prima de boi costă 66—70 fl. de vacî 
58—64 fl., pittlingî 70—80 fl., 100 chilgr.

Pei lucrate, negoţtt slabü.
Ministrulü Baross infiinţeză unü B i

rou de informaţiunl comerciali cu trei des- 
părţ0minte, anume unulü comercialü, care 
va aduna normele de comerciu şi usan- 
ţele de dreptü din ţerile străine, va a- 
duna taxe asupra încrederii şi bonităţii 
firmelorü din orientü, cu deosebire de 
pe insula balcanică şi a da informaţiunl 
în direcţia acésta, cum şi a ţinâ în evi
denţă publicaţiunile de liferărî, concu
renţele şi falimentele, atâtü din ţ6ră, 
câtü şi din afară ; alü doilea desp&r\ë- 
mêntü vamalii. Acesta Va urmări legis- 
laţiunea şi administraţia vamală diu tôte 
statele cu cari Ungaria stă în legături 
comerciali.. Aici se vorü ţine în evidenţă 
normativele şi tarifele vamali şi tôte 
schimbările lorii, cu deosebire se vorü 
considera momentele, cari interesézâ es- 
poriulü nostru. Desfârtëmêntulü de tarife 
va informa publiculü asupra tarifelorü 
pentru mărfuri delà drumulü de ferü, de 
la corăbii şi pe mare, va orienta publi- 
culü despre condiţiunile de transportü 
mai favorabile. Informaţiunl se vorü da 
de regulă la întrebări formulate în scrisü. 
La întrebări verbale se va lua unü pro- 
tocolü în scrisü. Rôspuusulü va urma în 
scrisü. Faţă de informaţiunile sale biroulü 
nu ia nici o responsabilitate séu înda
torire. Biroulü dă ori cui informaţiunl 
şi încă gratuite, la întrebări asupra bo
nităţii de firme se vorü lua dreptü spese 
pentru fiecare firmă, anume la firme din 
Bosnia-Herţegovina 50 cr., din Serbia 
şi România 1 fl., din Bulgaria 1.50 fl. 
la cele din Turcia, Grecia şi Egipetă 2 
fl. Taxele acestea se vorü computa nu
mai pentru membrii muzeului de comer
ciu, nemembrii vorü plăti îndoitü. Asupra 
firmelorü ungare şi austriace nu se vorr da 
informaţiunî.

S â m â n ă t u r i l e  d e  t o m n ă .  In 
partea stângă a Dunărei ploile din (filele 
din urmă au avuttt o influinţă binecuvân
tată, mai aleşii a?upra sămănăturilorft în
târziate; sămănăturilorfi de vreme li-a 
mersti pe unele locuri atâta de bine, 
încâta e temere sâ nu cadă. Locuitorii 
însâ se plângtt de însemnate pagube, ce 
le-au pricinuita ş6recii şi insectele. Ra- 
piţa în urma gerului din Februarie a cam 
perita pe unele locuri.

In partea drâptă a Dunărei, în urma 
ploilor^ multa dorite, din timpula din 
urmă, sfimSnăturile, afară de rapiţă, au 
prinsa a se direge încă şi în locuri de 
acelea unde începuseră a se urca. In 
oâteva părţi ale comitatului Somogy ş6- 
recii şi aşa 4işii căţeii pământului (Mus 
noricus citellus) au causattt însemnate 
pagube. Rapiţele peste tota suntă
slabe şi rari.

Intre Dunăre şi Tisa, unde a fosttt 
o secetă lungă, sâmânăturile s’au diresă 
binişora după ploile din tjil©!® din uriaă. 
Peste tota se pote 4*°®! c& sămăn&turile 
sunttt frumose, ba pe unele locuri chiar 
f6rte frumose şi pretutindenea se pasoa, 
afară de comitatultt Pest-Pilis-Solt-Kiskus, 
unde din causa secetei sămSnăturile s’au 
cam întâr4iata.

Pe partea dreptă a Tisei peste tota 
semănăturile se desv61tă bine, grâula, sâ- 
cara şi or4ultt stau forte bine şi numai 
rapiţa este slabă.

Pe partea stângă a Tisei, afară de 
oomitatele Sabolciu şi Bihora, unde pe 
unele părţi au cam suferita de secetă, 
— sămânăturile peste tottt sunta forte 
trumose, cele mai multe sunta atâta de 
grase, încâta au trebuita să fiă păscute. 
Rapiţa stă rău. Tota acesta se pote cjic© 
şi despre ţinutula dintre Tisa şiMureştt.

In Ardâla peste tota sSmănăturile 
sunta f6rte frum6se, în unele părţi sunta 
prea grase. In genere se speră una se- 
oeriştt bogata.

*
In România asemenea, starea sămă- 

năturilortt e bună. Suntă semne de una 
seceriştt bogata.
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Starea s8m8năturilorii.

După raportele ofici6se sosite la mi- 
nisteriultt de agricultură dela 1 pănă la 
15 Aprilie, starea sămănăturilora este 
urm ăt6rea:
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Têrguld da rîmători din.Steinbruoh. La 14
April. n. starea rîmătorilorii a fostü de 142.241 
capete, la 15. ApHlie au intrafcü 37*28 capete şi 
au eçitü 1110 rëmânêndü la 15 Aprilie unü nu- 
mërü. de Î44.8Ï4 capete. — Se notézâ: marfa un- 
gwéscà veche, grea delà 46 cr. păaaă la 47 cr. 
marfă unguréscàiinQrk grea dela 50‘/2 cr. pănă la 
ô l1̂  cr., mijlocü dela 50 cr. pănă la 51 cr. 
— usôrd dela 48 cr. pănă la 49 cr. — Marfă 
{ërànéscà grea delà 47 pănă, la 48 cr. — de 
m\jlocă delà 48 cr. pănă la 491/2 cr. u§6rà delà 
48 cr. pănă la 49 cr. —  Marfă de Bomânia 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site) mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transite» uş<5ră delà — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea delà — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela —  o.r. pănă la —  cr. 
Marfă sêrbéscâ grea dela 48—49 cr. tran
site, mijlociă grea dela 48—49 y2 cr. trànsito- 
şu6ră dela 47—48 cr. Porcï îngrăşaţi de unü 
anù delà — cr. pănă la — çr., îngrăşaţi cu 
cucuruzù delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă delà — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4'/2.

Bursa fle mârfnrï din Budapesta delà 16 April. i890.

Séminje

Öráu Bánátenescü 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de nordü

Preţulii per 
100 chilogr.

dela până

79
79
79
79
79

Săminţe vechi 
ori noué somltL

’ Sëcarà 
Orzü 
Orzù 
Orzü 
Qvësü 
Cucuruzü 
Cucuruzü 
Cucuruzü 
Hirişcă

9.15 
910
9.15 
9.10

flB«  C -g © 5 w 
« u o g.

9.20
9.15
9.20
9.15

Preţuiţi per 
100 chilgr.

delà pănă

tPro duete div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

S6u ” 
Prune

Lictarti

Nuci
Gogoşi

ii
Miere

Ceară
Spirtii

Nutreţtt 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

70=72 
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 

75 
73

"835
6.65
7.10 
8.25
8.10 
4.90 
4.80

ô!—

^45”
7.—
7.90
9.75
8.0
4.95
4.95

5.30

o i U 1 Ü

Luţernă ungur, 
franceşă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
svântată 
afumată

din Bosnia înbuţî 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
băn&ţenescii 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

Cursulü

dela

27.—
28.— 
122. 
12.50 
15.25

pănă

65.— 72.—

84 — 40'-
44.50 4 5 .-

6 .— 616
54.11 54.50

43.— 4 4 .-
51.— 52.—
31.— 32.—

28,
2 K -
L23
12.75
15.75

Bursa din Bucurescî din 17 Aprilie
" V aloxx

Rentă română perpetuă 18.75 
Renta română, amortisabilă 

dtto . 1  . . . . . .
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . .  
Imprumutulii Openheim Î866 . 
jmprumutulu Oraş. Bucurescî .

- idem idem din 1884 
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarii ruralii . . . .

idem idem . . . .  
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800

&anca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-România uit. div. 20 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 13.12 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt. Artif.ult.div. lei 22.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Sbc. de Reas. uit. div. 101. aur 
.Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Spciet. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în Bursă ........................
Rubla de hârtie . . . . .

Banca Naţion. a României
Scompt.......................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

5%
6%
4%
6%
6°/o
57o
®/o
5%

77o
5%

6%
5%
57o
10 fr 
V. N. 
500 
200 
200 
500 
250 
250 
100 
200

6-

n>
7%

secmp
101.*/,
«■Vi
W.1/,' 

102.3/4

91.-

1023/4 
97. ’/2 

102. V4 
102.—  

93.V, 
7

255 .-

1155.—
343.—
345.—

■120.-

-.25

f y î t r s u l i i  p i e ţ e i  U rs i f^ w #
din 19 Aprilie st, n. IR̂ O.

Bancnote rom^nasc! Oump. 9 39 V8ad 9.42
Argint* româneaefi • „ n.35 „ 9 38
^rkpoleon-d’orl. . .  n 9.43 „ 9,45
Lire turcescl - - - „ 10.63 „ 10.68

'imperiali • - - - „ '.*.63 „ 9.68
G«lbinl r 5.55 5.60
Seria. fono.nAlbin»u6u/fl „ — M
- ko / _« . ,h le - r* —•— t> —• —
Rubla rusesc! - - - „ 128. ,, 129.
"MăircI germane - - 58.20 „ 58.45 
Discontulil ■■■SnjQ pe anfe.

Cursul« is bursa de Viens
. djn 18 Aprilie at. a. 1890.

Renta de aurű l% - - - - . . 102.85
Ronta de hârtià 5'70 . . . . . . .  í)9,20
Galbeni împërâtesici- - - - - . 5,65
Napoleon-d’orl .....................................9.45
M&rcI 100 ímp. • 68.45

födjtorű şi Bedaotorü respoBaaDLű: 
Or. Aurei M umíana,

De vânzare
3 case în Strada Scheiloru 

casa Nr. 114 şi 115,
separata câte una, s6u laolaltă, si
tuate lângă canalulft morii, cu curte 
spaţi6să, şoprontt, grajdii etc. eto;
Casa No. 126 cu o grădi&iţă.

0  g ră d in ă  de c e r a ş e ,
în Scheiu După Iniştî No. 107 bine 
plantată în parte cu locG şesfi.

Informaţiunl dă proprietarulfi,
Strada Scheiloru No. 114.

312,2-2

Cele mai bune

Materii (stofe) de Erium
liferâză cu preţurile originale

Fabrica de postavuri fine

S i e g e l - l m h o f
in Brünn.

Pentru unü rândd de haine bărbătescY
de p r im ă v e r ă  seu Y e r ă

este de ajunsü unü cuponü în lungime de 
B-10 mtr., cari faeü 4 coţi de Viena. 

Unü cuponü din
lână veritabilă costă .

Wţ* fl. 4.80 calitatea obicinuit#.
fl. 7.75 calitatea fină.

W*' fl. 10.50 calitatea cea mai fină. 
fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe suntü de cäpätatü în cea 
mai mare alegere Ka,mmgarne ţesute cu 
firicele de mătase, stofe pentru pardesiurî, 
pâslă (Loden) pentru vînătorl şi turişti, 
peruvienü şi toscingü pentru haine de sa- 
lönü, postavuri pentru nniforme de amplo
iaţi, stofe de spälatü din aţă pentru băr
baţi şi copii, stofe veritabile de pich.6tü 
pentru giletcl, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferaţia esacti şi 
întocmai după mostre se garantâză. '

Mostre gratis ş i franco.
40—16

Subscrişii avemu ondrea â 
face cunoscutQ, cumcă primim 
compunerea de proiCCte pentru 
clădiri şi deslegarea probleme- 
loru technice de orî-ce natură; 
apoi esecutarea de clădiri, lu
crări de beton, apadacte, pu
nerea în stare uscată a zidu
rilor a umede etc., pe lângă'
preţurile cele mai moderate şi
prestarea garanţiei recerute. 
Aceia cari voiescă a se folosi 
de serviciile n6stre, binevo- 
iască a se adresa la biroulă 
subscrişiloru din tergulu grânlui 
No. 558.

Totu aici se pote procura 
Portland şi Romancement prima 
qualitate în saci cu preţuri mo
derate. 310,8-2

6ĂRTEP, ii IUÎUC1.

SEMINŢE 249.10-10

A L P H C I T S  S 2 A V 0 S S T .
Comerciant de seminţe şi deposit de articuli de agronomiâ

Budapesta. Arauy-iânosgasse No. II
aduce la cunoscinţa onor. economi, şi publicului cultivatori 
de grădini că cu 1 Ianuarie a deschisu unu despărţementu de

SEMINŢE DE LEGUMÎ Ş l DE FLORI
şi recomandă depositulu seu bogaţii asortatu cu seminţe pr6s- 
pete de trifoiuri, erburî, napî, de legumi şi de flori.

Preţuri-curente la cerere gratis.
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Farbige Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 7.65
p. ZTTeter— glatt unb gemuftert (circa 2500  üerfcfy. färben unb Defjttts)—
cerfenbet roben= unb ftü<fn>etfe porto== unb äoilfret bas âbnf=Bep6t G. Henneberg (K. unb 
K. fjofitcf.), Zürich. HTufter umgeijenb. Sricfc foften JO fr. Porto.

Preparatele antiseptice
ale lui

D t  G U S T
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentu, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţină afară de cele mai bune materii 
lolpsite pană acuma spre acestu scopu, şi nouă mijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrecfirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură k 50 cr. şi â  I fi.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi ă 25 cr. şi â 50 cr.
I borcăneltl cu pasta de dinţii a 40 cr.

Depositulu principalii la FR1EBRICH STENNER, farmacia la 
„LEULU DE AURtJ“ în Braşovu. 66

309,8—8

APE MINERALE
P E Ó S P E T E  D 1 U  1 S 0 O

precum şi tóté productele căutate ale isyórelorü minerale se 
potü cápéta în farmacia lui

FERDDÍAKD JEKELIÜS
BRAŞOVIJ.

0 ^  Preţuri forte reduse de totu ieftine.

Etatlisementul de ghete şi pălării
alü lui

I. SABADEANU,
S tra ,d _ a , O ă ld â .r a r i lo r 'u .  ZbTr. 4 8 5 .
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Prin terguell favorabile i se dă ocasiunea, — a scădea preţurile 
dela *0%  eventuala şi 80% — şi Jiferft cu preţuri de totii 
Ieftine, ca şi pănă acum m arfă solidă numai lucru de 
m â n ă  (lucru de maşină nu posede).

Ghete de bărbaţi: Sfâi3“ Ghete de dame:
Ghete de vacs şi patent, dela fl. 3 .2 0 însusu 

„ „ cu talpa du
plă cu şir6fe şi cuie. .

Ghete din piele patentată 
Asemenea cu talpă, duplă 

cu şirupurl şi cuie . .
Din piele de vacs fină franţ.
Asemenea cu şirupurl şi 

ţinte dearamătalpă duplă 
Dm piele de gems fină. .
Din piele patentată pentru 
urcat pe munţi^Bergsteigerj 
Pantofi franţ. depiele patent.
Cisme scurte de iuftu ru-

sesca..................................
Cisme lungi de venătore 

din iuftu rusescu . . .
Pentru capacu şi altă gar

nitură precum şi pingea se 
socotesce câte 60 cr. mai 
multa de părechiă.

Pantofi şipapucl de casă dela „ 1.—

8.50
8.50

4.—
4.50

5 . -  
4.75

4.50 
4.—

7.50

10.50

5*3."
Ghete de gems cu ţug dela îl. 3.— în süsü.

>> )) )> I_a
în formă Beust-Bismark ,, 3.80 „

Din piele patentată cu ţug ,, 3.00 „ 
Asemenea cu forma de

Beust l-a ........................„ 3.50 ,,
Cu lac înainte séu împrejur „ 4.— „
Din piele de Cid(mănuşe) „ 4.— „ 
Ghete de brinel [salon] . ,, 3.— ,, 
Pantofi franz. de brinel . ,, 2.— „

„ Din piele Begata. . „ 2.60 „
„ de copii dela . . . —.50 „ 

Ghete de copii „ . . . „ 1.— „ 
Ghete de fetiţe si copii . „ 2.20 ,, 
Papuci şi pantoil de casă

pentru dame . . . . „ 0.90 „ 
Papuci de gimnastică . . „ 1.— ,, 
GalocI de gumă încă suntü de tóté ca
lităţile ruseşti, englezeşti, franţuzeşti şi 

germane, cu preţuri modeste.

289,10—6
Tóté celelalte specialităţi de încălţăminte fine aici neamintite 

se găsescO cu preturi forte scăcjute.
Comande după măsură şi reparaturi încă se primescü. Aceste 

însă le efectuézá d-lü O» O l t e a n U  fostulü meu maestru de ghete 
pe SO C O téla l u i ţ  care, luândü acâstă parte a negoţului de a face 
ghete după măsură şi reparaturi, deja d’unü anü asupră’şi, ca specia- 
listü bunü le efectueză bine şi ieftinii.

Se află şi pălării, căciuli şi şepci de bărbaţi şi copii 
forte ieftine. Pălării de filz pentru bărbaţi suntü dela fl. 1.20, pentru 
copii dela 75 cr. în susö. Şepci de bărbaţi de voiagiu şi de lucră
tori dela 50 cr. în susö.

Aceste preţuri ieftine se póte aplica numai atunci, când se plă- 
tesoe marfa îadată cu bani gata.

Comande din afară se vorü efectui prompţii şi încălţăminte, cari 
nu se potrivescu se schimbă, séu se primescü franco indărătu.

Spre uşurarea măsurei este a se tăia o fâşie de hârtiă, şi a se 
măsura, 1) dela mijloculü călcâiului pănă la capulö degetului celö 
mare, 2) peste degete 
unde se începe ridicătura 
piciorului, 3) împrejurul 
ridicăturei, i )  cuprinsulü 
călcâiului. Acestă măsură 
ar fi de ajunsü pentru 
ghete (papuci) cu elastic, 
doreşte cineva ghete cu 
nasturi atunci este de 
lipsă 5) şi măsura pulpei.
La cisme înalte cu ca
râmbi este a se măsura 
partea cea mai gr6să

a pulpei. Muşterii suntQ 
rugat! a arăta decă pi- 
ciorulft este mai cârnos, 
seu mai slabO pentru a 
se întocmi gheata bine 
pe piciorfl. Acei muşterii 
cari dorescii a purta o 
gheată forte bine potri
vită pe piciorti, suntG. ru
gaţi a trimite o gheată 
vechiă a D-lorQ, după 
care se va face unâ ca- 
lapodO cu numele muş

teriului, pertru  ca la casîi când ar mai dori să comande, nu trebue 
altceva decâtQ numai o carte poştală, în care să se arate calitatea şi 
modulii cum să fiă gheata şi se va efectui prompt. Pentru durata 
încălţămintelorii se garanteză.
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SW Preturi forte reduse de totu ieftine.

Atei 1er ii românii de pictură bisericâscă.

A l T U M t r .
In atelierulu românu de pictură bisericescă alu lui

liM f 1ÂOT
preoţii românii gr. c. în Sajo-Solymos (posta u it: Nagy-Saj6, în Transilvania.) 

ÎNFIINŢATU ÎN ANULU 1880.
se lucreză stichare, feliurite vestminte bisericesci, prapori 
ş icâne bisericesci, flamuri şcolare, candelabre, sfesnice de 
lemnU poleite cu aurti, tablouri istorice, portrete colorate 
pe pânză, tabemacle, cruci şi iconostase, precum şi ori-ce
lucruri ţinetore de arta picturei bisericesc!, auritu şi sculptură. 

Cu cele m a i m oderate p re ţu r i.
Dintre multele scrisori de recunoscinţă, prin cari se atestă esactitatea şi efti- 

nătatea lucrurilorii efectuite în acestil atelieru, din lipsa de spaţiu reproduci numai 
pe cele următore:

M. On. D-nU Ioanu Baciu, preoţii 
românii în ŞoimmU.

Reînoirea a două cruci dela biserica 
nostră, cum şi mai târdiu Restignirea, 
lucrate de M. O.. D-Vostră ne-au satis- 
făcutti pe deplina Aceste lucrări dove- 
descîi, că sunteţi pe deplinii stăpânii 
peste arta picturei şi auriturei Poftindu 
Yă succese totft mai strălucite, suntemfi 
cu deosebită stimă:

Ragla, 1 "eptemvre 1888.
Eliă Posmusanâ, lonu Mărgineni, 

preota. curatorfi.

Itecunoscinţă.
Subscrisa representanţă bisericescă 

a Ardanului îşi esprimă cea mai mare 
mulţămire şi îndestulire pentru facerea 
unui iconostas* acordata cu Domnulu 
preota Ioanu Baciu, din Şioimuşa, care 
iconostasa a fosta esecutata cu totă arta 
şi esactitatea pe lângă una preţa de tota 
moderata.

Ardanii, 16 Noemvre 1888.
Andreiu Palimethi, Filipu Ursa,
preota gr. cat. prim-curatora.

M. On. D-nü Ioanü Baciu, preotü 
gr. cat. în ŞioimuşU.

Tabernaclula concredutü M. On. 
Domniei Tale spre a-la orna după ce
rinţă, nu numci că e coréspundétora, dér 
a surprinsa pe toţi locuitorii din comună. 
Arta escelentă, ce o poşedi în pictură şi 
auritură, mé índémná ca în numele co
munei se-ţl esprima mulţămită, oftându-ţl 
mai departe succese câta se póte de 
strălucite.

Budacu-románü, 7 Maiu 1889.
loanű Dum bravă,

preota gr. cat.

Z e u g n ia s ,  momit t>ott Seite bes 
(Sefcrtigtcn conftatirt roirb, bafs bcr £̂ crr 
pfarrcr 3- 23ctciu r>on 5. — Solymos mir \2  
StiicF Krenjc 2inftanblos unb jur gufrte= 
benőéit pergolbet íjat.

Sz.-Régen, am 4. November 1890.
Johann Keinzel,

Spencjlermeifter.

Âtelleru românu de pictură bisericescă.
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Necontestíibilű celü mai eftinű isvorű în Yiena!
Etablissement RIX, Wien,

Costume de băeţî:Costume de bărbaţi:
Sacco, giletcă, p a n 
talonii, p ă lă r ia , 

c ra v a tă, m ă n u şi, 
bastonii

tote costă 9 fl. 20 cr.

com pletă cu p ă lă -  
riăf m ăn u şi ş i bas

tonii
tóté costă 5 fl. 20 cr. 

Tóté aceste suntü lucrate de croitorii

goldene No. 16.
Costume de fetiţe :

Ilocliiă de tricotii, 
pă lăriă f m ăn u şi ş i  

um breluţă
tóté COStä 4 fl. 35 cr. 

vienesü de valóre.

depositului fabricei de

încălţăminte din Mödling1
H BRAŞOVU, STRADA CMfMLORÜ I«. 493.

Cu acesta am onöre a însciinţa pe m. on. pu- 
blicü, cum că mi-a succesü a decide pe fabrica 
de încălţăminte din Mödling, ca se stabilăscă şi 
aici unü depositü ca în cele mai mari oraşe ale 
monarchiei.

F abrica  de în că lţă m in te  din Mö
dling, ca cea mai mare fabrică din totămo- 
narchia, se distinge prin lucrulü ei trainicü şi 
elegantü, precum şi prin p re ţu r ile  c e le  
m ai ie ftin e .

Preţurile fixe ale fabricei sunt u incrustate 
în talpa încălţămintelorii şi eschidu ori-ce toc- 
meiă si totă concurenta.

bucurându-se fabrica în tötä monarchia de renumele celü 
mai bunu.

Fiindü de prisosü a mai adăuga ceva întru recomanda
rea acestei întreprinderi, Ve rogü se bine-voiţi a me cerceta.

303,6—6 Cu înaltă stimă
i a - .  s n e n s r o - E i B ,

dirigentulu depositului principală alu fabricei din Mödling.
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Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiascâ a scrie pe cuponulil mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulti nostru până acuma.

Tipografia A. MUREŞIANU Braçor.


